

COMENTANDO

En el correo de ayer recibí una carta que me produjo profunda impresión y que dice así:

Querido amigo y antiguo compañero: Me produce gran amargura que ante abusos y agravios de los papeleros hayas olvidado tus ideas de siempre, con tanto acierto expuestas y con tanta independencia mantenidas. Desde que nos separamos hace treinta años, después de pasar juntos nuestra infancia y nuestra juventud, he seguido paso a paso tu vida, y siempre he encontrado en ti consecuencia en las ideas que defendías. Ahora no. Ahora piensas sólo en ti, en tu egoísmo o en el de la Empresa que diriges, y olvidándote de que el periodista debe ser, ante todo y sobre todo, consecuente y abnegado, tal vez aún no ahito con el anticipo reintegrable, quieres continuar viviendo al amparo de un régimen de excepción y de privilegio, olvidándote de que si pides la supresión del Arancel para los papeles, deberás pedir también para todos los demás artículos, pues si vosotros los periodistas no podéis vivir sin papel barato, tampoco podemos nosotros vivir con otros productos, no sólo caros, sino carísimos. ¿Cómo, pues, mi querido amigo, te has dejado cegar por el apasionamiento producido por el agravio o por la tentadora sugestión del egoísmo? Invocando razones de sentido común te suplico que medites y que rectifiques, para que nadie pueda decirte que persistes en el error a sabiendas, y que tu persistencia es, como decían los clásicos, y nos enseñaron a los dos en la escuela, «pro pane lucrando». Tú, que tienes en tu vida, ya desde muy joven, sobrados episodios para poder demostrar que eres más Quijote que Sancho, y que supiste sacrificar no escasa fortuna en el altar de la rectitud, estás obligado a demostrarlo también ahora. Un abrazo de tu viejo amigo y compañero de colegio, Florencio Echandi.»

Desde que recibí esa carta no he cesado de meditar, y la meditación ha traído a mi conciencia el convencimiento de que he padecido error. Hubo momentos en que dudé, y aun creí que tenía razón; pero toda duda ha desaparecido después de razonar serenamente, estudiando el conjunto en vez de analizar solamente el caso concreto.

Pediré que quiten el Arancel para los aceros y hierros, para todos los derivados de la siderurgia; ¿Haré campaña para que dejen entrar libres de derechos los tejidos de lana, de hilo, de algodón y de seda? ¿Me atreveré a demandar la libertad de importación para cuanto consumo caro y podría consumir barato? Una visión de ruina se ha aparecido ante mis ojos, y al ver la magnitud del desastre he sentido todo lo inmenso de mi responsabilidad.

Es cierto que nos cobró durante largos años la Papelera el papel mucho más caro que a otros periódicos; es notorio que nos lo cobra ahora a un precio que yo considero abusivo; es una dolorosa realidad que nos maltrató y desconsideró, como si fuésemos clientes de la víspera o malos pagadores; es cierto también que

desde su trono fulminó amenazas de depota, en vez de discernirnos cariñoso trato de reconocido proveedor; pero no es menos cierto que no se debe condicionar el criterio a los impulsos pasionales nacidos de un agravio, y que tenemos la obligación, como periodistas, de ser consecuentes con las ideas fundamentales en que se asienta nuestro criterio, a menos de que las gentes digan que la pluma se mueve a impulsos del egoísmo o del odio, malos consejeros los dos.

Es deplorable errar; pero lo es más el persistir en el error cuando nos convenimos de él. ¿Con qué autoridad vamos a defender la necesidad de amparar arancelariamente a otras industrias si empezamos por pedir que no se ampare a la que a nosotros interesa que desamparada quede? ¿Cómo argumentar en términos generales si comenzamos por pedir la excepción para lo que nos interesa?

El periodismo es una industria; pero es una industria en la cual es preciso predicar con el ejemplo, y mala predicación será vocear pidiendo sacrificio en los demás a la hora en que, como dice mi viejo amigo, se demandan para uno ventajas que sólo se pueden defender invocando la teoría del «pro pane lucrando».

Queda confesado el pecado y publicado el propósito de la enmienda. ¿Me absuelve mi amigo?

JUAN DE ARAGON

¡QUE VERGUENZA!

EL TRIGO ARGENTINO

Cartagena.—En la sesión del Ayuntamiento se ha tratado del peligro que existe para la salud pública con la permanencia en los muelles del trigo argentino propiedad del Estado, que se está pudriendo.

Se tomó el acuerdo de interesar a la Junta Provincial de Sanidad la inutilización urgente de varias partidas que han fermentado y que por su estado de descomposición convierten los muelles en pestiferos focos de infección.

El alcalde ha teleografiado en ese sentido al gobernador de la provincia.

EL VOTO ELECTRICO

Se establece en América

Hoy se procura simplificar todo. Las máquinas han reemplazado el esfuerzo agotador del hombre en muchos trabajos. Pero también se busca el evitar las más insignificantes molestias. Todos los nuevos inventos tienden a esos fines.

Ahora los diputados en los Estados Unidos van a votar eléctricamente. Alguien ha comentado el caso diciendo que acaso pronto puedan insultarse también por medio de una máquina ad hoc. Por ahora, la reforma se circunscribe sólo a votar.

En efecto, el Gobierno del Estado de Nueva York prepara la instalación de un aparato, que se colocará en el salón de sesiones de la Cámara. Cada diputado tendrá en su pupitre del escritorio tres botones de timbres. Cada uno de esos botones representa Sí, No, Presente.

Al apretar uno de los botones, la voluntad del diputado queda consignada en un gran cuadro.

Además, el cálculo de los votos se hará automáticamente, y el resultado de un escrutinio se conocerá casi instantáneamente.

Así se ganará mucho tiempo, ya que el tiempo, según la frase inglesa, es oro.—C. de E.

LA MENDICIDAD

Graves acusaciones

Ayer habló largo rato en el Congreso con el Sr. García Molinas y me dijo que era muy injusto con él, pues la Asociación Matriense de la Caridad no tiene medios ni autoridad para recoger los mendigos. Lo único que hace es dar dinero a manos llenas a las autoridades y no negarles nunca su concurso pecuniario.

«Si hay en las calles pobres—añadía—es culpa de la Alcaldía y de la Dirección General de Seguridad, que no los quieren recoger, ni aciertan a impedir que los expulsados de Madrid vuelvan a la Corte.»

También me dijo que el Ayuntamiento no dedica a gastos de represión de la mendicidad la partida que figura en su presupuesto y que el señor alcalde no invierte el dinero destinado a esas atenciones en ellas, sino que lo dedica a otros fines. Así, por ejemplo, los gastos de recepción en honor de los Reyes de Bélgica fueron satisfechos con esos fondos y el secretario particular del señor alcalde de ellos cobra la cantidad de 1.500 pesetas mensuales. Todo esto es de una gravedad tan grande, que espero será aclarado. El Sr. García Molinas es senador del Reino y hará muy bien en plantear en el Senado el asunto con toda claridad, para evitar que las gentes culpen sin razón ni fundamento a la Asociación Matriense de Caridad.

Si el señor alcalde de Madrid ha pagado los gastos de la recepción celebrada en honor de los Reyes de Bélgica y el sueldo de su secretario con el dinero destinado a reprimir la mendicidad, como dice el Sr. García Molinas—y yo no pongo en duda por ser este señor incapaz de mentir—, deberá tomar el Gobierno una determinación enérgica y urgente, pues no es tolerable que estén las calles llenas de mendigos y el Sr. Conde de Limpías malgaste el dinero de la Beneficencia.

El asunto es demasiado grave para que quede envuelto en sombras, y confiamos en que el Sr. García Molinas tendrá la gallardía de hablar con toda claridad en el Senado para que Madrid entero sepa a qué atenerse.

Tal vez haya alguien a quien parezca mal que yo haya divulgado lo que me dijo el Sr. García Molinas. A quien tal opine le diré que ya va siendo hora de que cosas tan graves no queden en el misterio. Así, será la responsabilidad de quien sea la culpa.—L. R.

MADRID, ADUAR

Los perpetuos pobres

Muchos mendigos hay en Madrid repartidos en las calles, en los paseos, en los pórticos de las iglesias, hasta en los barrios más distantes y más miserios; pero hay profesionales que parecen llenar ellos solos la población, porque tienen una actividad tal que les permite aparecer en todas partes y exhibirse en los lugares más céntricos y a todas horas. ¿Lo que algunos trabajan por no trabajar!

Es incomprensible que existan algunos casos. El que fue narrado en estas columnas no es único. El canchero de la acera de Apolo, al fin y al cabo es nuevo. Contamos con otro ejemplar más antiguo: un leproso con una pierna deformada, que se sitúa en las inmediaciones de la calle del Gato. ¿Y no han visto ustedes a ese joven sonriente que alza el muñón de su pierna cortada y se lo muestra

graciosamente al transeunte? ¿Y la paralítica del carrito de mano, de aspecto lastimoso, a la que hemos visto cien veces por San Antonio de la Florida los días festivos y de animación por aquellos lugares?

También contamos ahora los madrileños con un desgraciado que tiene una cánula en la garganta para respirar por este conducto artificial, y que procura excitar la compasión del transeunte intentando una absurda armonía musical con un papel y un palato, que provoca en él una excitación completamente desagradable.

Ante estos casos nuevos que surgen ahora, recuérdase casi con simpatía el honrado y noble mendigo de blancas barbas que tocaba la ocarina en la acera del hotel de Rusia, y que jamás imploraba una limosna, o a la ciega, muy bonita en sus primeros años, del palacio de Riera, o a la mendiga de cabellos blancos, que parecía una gran señora venida a menos, y a la que un día oímos vociferar ante un municipal con frases completamente riantes y castizas.

El vecino de Madrid está ya acostumbrado a todos ellos, y a veces se muestra indulgente hasta con el «pobre cesante que no ha comido hoy», y que pulula ataviado con cuello almidonado y hongo, por la Carrera de San Jerónimo y sus alrededores; pero hay una mujer con la cual no transigimos ni transigiremos jamás, una mujer a la que hemos declarado guerra sin cuartel, porque es el prototipo del cinismo, y además porque ella sola da más carácter a Madrid, por lo que respecta a esta plaga, que cincuenta o cien compañeros de mendicidad, debido a lo céntrico y concurrido de su campo de operaciones.

Es una mujer, joven y robusta, con un chico en brazos, que se pasa todo el día, ¿dónde dirán ustedes?... En la Puerta del Sol. Sí, señores, en la gran plaza madrileña, el punto de más circulación y el de mayor vigilancia. De siete a ocho, todas las noches, invariablemente, se la encuentra en la parada de los tranvías de las líneas de Salamanca, e importuna con tesón tal, con tan decidido propósito y confiada impunidad, que alguna vez hemos pensado si contará con algún permiso especial de la Asociación Matriense de Caridad.

Hace años que la vemos allí, con el mismo cinismo, con igual desenfado, la sonrisa en los labios, obstruyendo el paso a las plátanos, tirando de la manga a los transeuntes...

Señor, ¿la protegerá D. Eduardo Dato?—J. M.

La campaña que están sosteniendo algunos diarios producirá en plazo no lejano la ruina de la Agricultura y de la Industria, sin beneficio para el Comercio que también se arruinará, pues para que el Comercio viva es preciso que los ciudadanos tengan dinero para comprar.

Incultos los campos, cerradas las fábricas y sin trabajar las minas, volveremos a los años de penuria y España presenciara de nuevo los cuadros de miseria que presenciaba hace años.

El tiempo se encargará de demostrar quién tiene razón.

El precio de los pasajes

Nueva York.—Las Compañías americanas de navegación anuncian el aumento del pasaje de viajeros en primera clase.

Este aumento de precio entrará en vigor inmediatamente.

UN CUENTO

El laureado infeliz

Tres años antes de morir, el famoso Gorbillon, fundador y propietario de los grandes almacenes Gorbillon, tuvo la idea de fundar un premio literario. Pero, naturalmente, había de tener algo original, alguna idea que nadie hubiera tenido antes que él. Decidió, pues, destinar el solo, sin intervención de ningún jurado, cada año una suma de doce mil francos al que él hubiera elegido entre otros, mucho mejor si era joven. Doce mil francos! Era para molestar a la Academia, que no da más que diez mil. No es menester decir cómo fué de traído, llevado, solicitado y «brumado» a recomendaciones el filántropo. En cuanto a los libros, se había provisto de diez secretarios, que trabajaban día y noche para conocer las obras, porque les enviaba todo lo que se publicaba. De todos los rincones de Francia llegaban a poder de Gorbillon telegramas y cartas. Pero Gorbillon acumuló en los sótanos de sus almacenes esta prodigiosa cantidad de libros, y la víspera del día en que había de tomar su resolución se contentó con coger al azar entre todos los de montón un volumen, cuyo color le agradó.

Mientras volvía a su casa en su automóvil lo abrió y leyó. Era una novela que hubiera podido pasar por muy bonita si hubiese sido la traducción, por ejemplo, de una obra serbia o finlandesa; pero que aquí, en este dichoso país de Francia, donde todo el mundo sabe escribir una interesante historia, hubiera hecho bozostear a un crítico. Pero no olvidemos que Gorbillon no había leído nunca nada. Esto fué una revelación: el momento en que se descubren las grandes aptitudes. La corona de rosas y de espinas, de M. Claudio Destor, le dió en algunas horas las sensaciones que nos produjeron en otras edades Telémaco y La princesa de Cleves, Manon Lescaut y Madame Bovary, Las flores del mal y Ursula Mirouet. Un mundo nuevo se abrió a los encantados ojos del Mecenas. Ahora comprendía lo que era el genio. Se olvidó de comer y no se durmió hasta después de las dos de la madrugada, cuando hubo enterrado con lágrimas de admiración a los héroes de esta obra conmovedora.

—Es inútil—declaró al día siguiente a su tenedor de libros—; es inútil que lea otro. Ninguno puede valer lo que éste. Claudio Destor es un hombre de genio. Envíe usted notas a los periódicos, diciendo que el premio Corbillion es para él.

El más sorprendido fué Claudio Destor. Era un hombre tan extraño que no recordaba nunca lo que decían sus propias obras. Por esto le fué para él mucho más dichosa esta distinción inesperada; pero lo que más le regocijó fué poder probar a su mujer que tenía talento, cosa que ella no había creído de él en la vida.

Pero esta mujer sagaz no era de las que se dejan enloquecer por el éxito.

—Todo esto es muy bonito—le dijo—. Pero hay que pensar en el porvenir. Mientras no ganabas nada, nuestros acreedores nos dejaron tranquilos. Ahora que toda Francia sabe que te han caído del cielo doce mil francos, vendrán todos a abrumarnos como una invasión de cucarachas en una carbonera. No tendremos un minuto de tranquilidad.

Mme. Destor veía claro. El dueño de la casa, el zapatero, el agente de seguros, el sastre, el tapicero, la modista, el encuadernador, el vendedor de pájaros, toda esa plaga, que por la débil protección de la moratoria estaba suspendida en el cielo del novelista, le cayó encima de su cabeza con una terrible sensación desoladora. Medio loco, prometió pagar todo lo que los otros quisieron, fijó fecha de vencimiento de plazos, y de repente calculó y se dió cuenta de que los famosos doce mil

—Rosa es una joven muy formal y se casará con un hombre honrado. Ese será su destino.

—¡Oh, ceguedad de las almas puras!—objetó Riozares con énfasis.

—¿Tenéis alguna razón para dudar de la virtud de Rosina?

—Razones vagas, banales consideraciones que no juzgo conveniente desenvolver en este sitio. Os la referiría, pero...

—Hacéis bien en callaros—le interrumpió vivamente la condesa.

—Tened la seguridad—insinuó Saint-Remy—que antes de cinco minutos Riozares nos cantará lo que no se ha atrevido a decirnos.

—¡Ah! Cantada, y en italiano, gana mucho la moral—contestó Gabriela, parodiando una célebre frase.

En efecto, a los pocos instantes el marqués se sentó, con estudiada indolencia, al piano, y después de varias escalas inciertas y probatorias se volvió hacia la señora de Branville.

—Venid—la dijo—, os lo ruego. No os arrepentiréis.

—¡Qué fatuo sois!—replicó la condesa aproximándose.

Mientras esto pasaba en el salón, el general terminaba los preparativos de su viaje, ayudado por su fiel Jacobo.

—De modo—decía este último—que esa hermosa posesión se ha quemado? —Completamente, mi buen Jacobo.

—¿Y no hay desgracias que lamentar? —El señor Marcelino, su mujer y todos sus bueyes y mulas se han salvado? —

Folleton de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

FOR

CARLOS MEPOUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Mientras expedían el anterior despacho, la condesa escribió otro.

«Capitán Pontis.—Ministerio de la Guerra.—París.

El general sale esta noche a las diez para Pont-Leveque. Estará ausente veinticuatro horas.»

Al subir a su victoria vió a Riozares, que seguía el mismo camino, guiando un faetón arrastrado por dos caballos.

Saint-Remy le acompañaba.

Los jóvenes pasaron y saludaron a Gabriela.

—Estoy segura que ibais a Bel-Air.

—Precisamente—contestó Riozares—, íbamos a visitarlos.

—Sois muy amables y el general se

alegrará mucho de veros. Está muy aburrido desde que le concedieron el retiro.

—Casi no lo creo—dijo Saint-Remy haciendo un movimiento de cabeza que le era muy peculiar.

—La ociosidad le fastidia. Afortunadamente, acaba de sucederle un accidente.

—¿Decís afortunadamente?—objetó Riozares.

—Sí, porque va a proporcionarle alguna distracción.

—¿Y cuál es este afortunado accidente?

—Su más hermosa quinta de Taignac ha sido pasto de las llamas.

—¿Pero es cierto?—dijo Saint-Remy con aire compungido.

—Y tanto!

—Pues entonces es una distracción algo cara.

—¿Y venís de enviar un arquitecto por telégrafo?

—No, precisamente. He avisado que el general sale esta noche.

—¿Al capitán?—preguntó con viveza Riozares.

La condesa se inmutó y creyó que el marqués conocía su secreto.

—No—contestó—; ha sido el arrendatario. Ya veis que no es lo mismo.

—Verdaderamente que no sé dónde tengo la cabeza para atreverme a interrogaros. Esos son detalles insignificantes.

—Vamos a almorzar—dijo Gabriela alegremente—. La hora se acerca y el cocinero es muy exacto.

Riozares contuvo sus caballos y dejó pasar delante la victoria de la generala.

Al ver en su casa a Riozares y de Tres-

mes, el rostro del general se animó súbitamente, expresando una franca a la vez que sincera alegría.

—¡Mil diablos!—dijo estrechando con cariño las manos de los dos jóvenes—.

—¿Cuánto me alegro de veros! Me daréis noticias de París...

—¿Pero es que no sabéis nada?

—¡Absolutamente nada! Leo algunas veces los periódicos; pero como el uno dice blanco y el otro negro, es como si no supiese nada.

—Pues hace tres meses que se habla de la caída del Ministerio, y no se sabe por qué.

—¡Vaya un desbarajuste!

—¡Sed indulgente, mi general!

—Es verdad. ¿Y hace mucho tiempo que no veis al bribón de Roberto?

—Sí. Parece que tiene mucho que hacer en el ministerio.

—O en casa de la princesa.

—Estáis equivocado, mi general—contestó Riozares—. El capitán ya no va al hotel de la Avenida de Antin y apenas si se saludan cuando se encuentran.

—¡Bah!

—¿Como os lo digo!

—¿Pues qué mal viento ha soplado por ese lado?

—Preguntádselo a las estrellas. ¡Las mujeres son muy volubles!

—¡Pchs!—objetó Saint Remy—. Hay muchos hombres que siguen ese camino.

El agradable son de la campana, que indicaba la hora del almuerzo, se escuchó en aquel momento.

Francos del bienhechor, antes de haber sido cobrados, se habían evaporado ya.

Para tranquilizarse pensó en su editor. Se dijo que el premio Gorbillon constituía para un libro reclamo tan enorme, que haría tiradas extraordinarias de gran consideración.

—¡Muy bonito! ¡Me ha hecho usted un gran favor con ese premio! ¡No tiene usted idea!

—¡Cómo! — respondió el novelista un poco asombrado —. ¿No está usted contento?

—¿Contento? ¿Quiere usted que esté contento? ¡Está usted loco! ¿Es que podía yo prever que la novelucha de usted hubiera tenido ese éxito?

—¡Yo, que había hecho gastos extraordinarios para la novela de Blovin, que tenía todo lo necesario para gustar a un hombre como Gorbillon! He tirado veinticinco mil ejemplares de la novela de Blovin...

—Y de la mía, ¿cuántos ha tirado usted? —De la de usted, como siempre: mil quinientos. Naturalmente. Los he puesto a cinco francos volumen, en lugar de haberlos puestos a seis, a título de curiosidad. Ya los he vendido todos.

—Entonces, haga usted otra edición. —¡Ah! — exclamó el editor, rojo de indignación —. Decididamente está usted loco. ¡Hacer una segunda edición! ¿Hoy? ¿En las condiciones actuales del negocio de librería, con el aumento del precio del papel, las huelgas de tipógrafos y encuadernadores?

Entonces el desventurado novelista emprendió la peregrinación a casa de los editores. Pensaba: «Grosboeuf es un idiota. ¿Como que no voy a encontrar otro editor que comprenda el partido que se puede sacar del éxito de «La corona de rosas y espinas»?

—Pero se equivocaba. Nadie quería encargarse de imprimir de nuevo la obra del desventurado Destor. Unos no tenían papel, otros

tenían en huelga a sus obreros, y hasta hubo quien le dijo que no tenía dinero. Solamente un editor de Moscú le hizo proposiciones.

—Pero había que esperar el aviso de los editores de Leningo, y Leningo no gustaba más que de las novelas de amor. Entonces, el novelista renunció.

—Pasó el tiempo. El público olvidó poco a poco al laureado del premio de Gorbillon. El público olvidó, pero los acreedores no olvidaron.

Desmoralizado ante el fracaso, el desventurado novelista, no sabiendo ya qué hacer y no estando seguro de sí ni de sus trabajos, se dirigió a Gorbillon, que le ofreció una plaza de vendedor en sus almacenes en la sección de papelería. Entre otros productos que el pobre autor estaba encargado de vender figuraban los veinticinco mil ejemplares de la novela de su adversario. El, por su cuenta, renunció por completo a la literatura.

FRANCIS DE MIOMANDRE

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EL ARREGLO DE LA PAZ

La Conferencia de Londres

Delegación alemana : : :

Berlín.—La Delegación alemana en la Conferencia de Londres es la siguiente:

Presidente, el doctor Simons, quien representará al Gabinete del Imperio; los directores ministeriales Symson y Goepfert, por el ministerio de Negocios Extranjeros; el subsecretario de Estado, Bergmann, por el ministerio de Hacienda; el subsecretario de Estado, Lewald, por el ministerio del Interior; los generales Seekt y Strempel, por la Defensa nacional, y el consejero Zoellinger.

El ministro prusiano de Comercio representará a Prusia y el consejero de Estado Meinid representará a Baviera.

Los diferentes delegados llevarán, además, unos 25 informadores.

La Delegación contará, en total, sesenta miembros, a los que acompañarán siete representantes de la Prensa alemana.

Las oficinas de la Delegación saldrán de Berlín mañana sábado; pero los delegados y periodistas no saldrán hasta el domingo, y llegarán el lunes a Londres.

Situación de intransigencia

Londres.—La sesión de ayer mañana fue corta. Las dos Delegaciones turcas y la helénica asistieron a esta reunión.

Desde el principio de la sesión se vio que no se llegaría a una solución del conflicto susceptible de satisfacer a griegos y turcos.

El Sr. Calogropoulos, jefe de la Delegación griega, ha expuesto que las estadísticas que había llevado, le parecían conformes con la realidad. Se negó, en nombre de su Gobierno, a aceptar el ofrecimiento de una encuesta en Tracia y Esmirna por una Comisión internacional designada por la Liga de las Naciones.

Por su parte, los turcos mantienen su punto de vista y se niegan a seguir las sugerencias de los aliados. Las cosas quedaron así y se levantó la sesión.

Camino de solución

Londres.—En la reunión de la tarde, los turcos declararon que los poderes de que estaban provistos no les permitían dar una respuesta categórica a la pregunta que se les había hecho sobre la aceptación de todo el resto del Tratado de Sevres, en vista de que la cuestión de Tracia y Esmirna iba a ser sometida al arbitraje de una Comisión internacional. Han decidido, por lo tanto, pedir instrucciones precisas a Constantinopla y Angora.

Por parte de los griegos, el Sr. Calogropoulos dijo que estaba ligado a un voto de la Asamblea Nacional y que había aceptado la misión de defender en su integridad el Tratado de Sevres. Por consiguiente, prometió telegrafiar a Atenas para pedir la inmediata convocación de una sesión de la Asamblea para que resolviera este asunto.

Esta sesión se celebrará hoy sábado, y la respuesta llegará a la Delegación griega con tiempo suficiente para que ésta pueda comunicarla a los aliados el lunes.

Los turcos habrán recibido también para entonces instrucciones de sus Gobiernos respectivos y el asunto quedará reducido a contestar sí o no a la proposición de los aliados. Si la respuesta es afirmativa, inmediatamente se procederá a la elección de la Comisión prevista. Si es negativa, se declarará que ha fracasado la Conferencia y dejará a los turcos y griegos la solución de sus querrelas.

Aconsejando transigencia

Londres.—La situación que parecía al principio sin solución, se ha modificado profundamente durante las conversaciones celebradas por la tarde.

M. Briand se ha entrevistado con los miembros de la Delegación turca, a los cuales ha hecho comprender las ventajas de aceptar una encuesta en Tracia y Esmirna, encuesta que haría una Comisión designada por la Sociedad de las Naciones. Gracias a esta feliz intervención del primer ministro francés, los delegados turcos han reconocido la justicia de los argumentos y han decidido aceptar el nombramiento de una Comisión de encuesta.

Al mismo tiempo, Lloyd George ha conferenciado con el Sr. Calogropoulos y los miembros de la Delegación griega, suplicándoles que no mostraran intransigencia y que cedieran en su decisión de oponerse a la formación de un Comité de encuesta.

El primer ministro inglés ha sido bastante feliz para persuadir a la Delegación griega de que reflexione, antes de tomar una decisión definitiva. Calogropoulos ha reservado su respuesta hasta esta noche y se espera que no será negativa.

Dice Briand

Londres.—Monsieur Briand, al recibir a los representantes de la Prensa internacional, se ha declarado satisfecho del aspecto que to-

man las discusiones al principio de la Conferencia.

Entre los aliados han surgido algunas diferencias de opinión; pero como ha sucedido siempre que los delegados ingleses y franceses se han puesto al habla, han llegado a un acuerdo, y todo permite creer que ocurrirá siempre lo mismo.

El presidente del Consejo de Francia espera que turcos y griegos se pondrán de acuerdo para aceptar las proposiciones hechas de llevar a cabo una encuesta. De esta manera cree M. Briand que de nuevo reinará la paz en Oriente.

Contestando a una pregunta relativa a las reparaciones exigidas de Alemania, Briand declaró que las estipulaciones de París son razonables y que Alemania deberá aceptarlas. Recordó además que la Conferencia está dispuesta a tomar en consideración las proposiciones que pueda hacer la Delegación alemana en lo que respecta a las modalidades de ejecución de los acuerdos de París.

Por el contrario, los aliados no aceptarán las excusas de un deudor de mala fe.

«Las naciones—añadió M. Briand—son como los individuos, y habría motivos para desear que de la justicia internacional si un país que hubiera atacado, saqueado y devastado a otro no sufriera ningún daño cuando el país que padeció las consecuencias del ataque obtiene la victoria; si no quiere hacerlo de buen grado, lo hará por la fuerza.»

A otra pregunta, M. Briand contestó dando algunas explicaciones acerca de las anualidades móviles. Declaró que no se trataba de gravar las mercancías alemanas con un derecho de 12 por 100 en provecho de los aliados. Se trata de que la cifra global de las exportaciones es el signo principal de la prosperidad alemana, y es legítimo que los aliados sean indemnizados proporcionalmente a esta prosperidad.

Dice Lloyd George

Londres.—Mr. Lloyd George ha declarado a varios delegados que han conversado con él al terminar la Conferencia:

«La Conferencia sobre las reparaciones durará probablemente unos quince días, porque quiero terminar esta vez. En algunos centros se expresa el temor de ver a los alemanes discutir en Londres cuestiones técnicas que no han sido abordadas en Bruselas.»

Por otra parte, la Prensa inglesa hace notar que si la revisión del Tratado de Sevres llega a acordarse con el pretexto de que las cláusulas fueron redactadas demasiado rápidamente, los alemanes podrán usar del mismo pretexto para pedir la revisión del Tratado de Versalles.»

Informará Foch

Londres.—La Conferencia ha creído que debía oírse al mariscal Foch antes de que los delegados alemanes hicieran su declaración. Se ha rogado, pues, al mariscal que venga a esta capital.

Lloyd George le había incluso invitado a ir a su propiedad de Chequers con M. Briand; pero el mariscal no podrá llegar a Londres hasta el domingo por la noche o el lunes por la mañana, es decir, demasiado tarde para aceptar la invitación del primer ministro británico.

Día de descanso

Londres.—Hoy habrá tan sólo una sesión geográfica. Los peritos en la materia decidirán el asunto de Armenia.

Anoche salió Lloyd George para Chequers y hoy el presidente del Consejo francés, acompañado de Mr. Camerling, en calidad de intérprete, irá a unirse con Lloyd George y con él almorzará el domingo.

Se ha invitado al mariscal Foch a este almuerzo, y se le ha enviado un telegrama con el fin de que pueda asistir a él; pero se sabe que no acude. Es indudable que durante esta comida se entablarán conversaciones muy interesantes.

Texto de la propuesta

Londres.—La proposición formulada por el Consejo Supremo a los delegados turcos y helénicos está así concebida:

- 1.º Las dos partes deberán aceptar las conclusiones de la Comisión de encuesta en lo que se refiere a Esmirna y Tracia.
- 2.º Para las otras cláusulas del Tratado darán su aceptación sin modificación.
- 3.º Armisticio inmediato, cambio de prisioneros y garantía de seguridad para las minorías. El cambio de prisioneros se verificará no sólo entre Turquía y Grecia, sino también entre Turquía y los aliados.

Se asegura que los turcos, después de haberse mostrado dudosos al principio, han aceptado la primera condición. Los griegos, intransigentes al principio, se muestran más inclinados a aceptar, a reserva de lo que les ordenen las instrucciones que de un momento a otro llegarán de Atenas.

La propuesta alemana

Berlín.—La Comisión de técnicos ha trabajado hasta las dos de la madrugada del jueves al viernes. La traducción al francés y al inglés de las contraproposiciones alemanas está ya terminada. Se ha desmentido en los círculos oficiales el rumor de que Hugo Stinnes se haya mostrado intransigente, hasta el punto de negarse a firmar el informe suscrito por la gran mayoría de la Comisión.

La lucha en Irlanda

La viuda del alcalde de Cork se casa : : :

Londres.—Se anuncia que la señora Mae Swiney, viuda del ex lord alcalde de Cork, que murió de hambre el 25 de octubre último en la prisión de Brixton, ha sido prometida al Sr. Arthur Patrick O'Brien, vicepresidente de la Liga de la Selfdetermination y amigo íntimo del difunto lord.

Una emboscada

Londres.—Se reciben detalles de una emboscada contra las fuerzas de la Corona en el condado de Cork. El hecho ocurrió en Coole Viking, donde una banda compuesta de 300 republicanos se había escondido en las vías cercanas. Las fuerzas de la Corona se elevaban a 70 cadetes y siete miembros de la Royal Irish Constabulary. El mayor Grayd, que mandaba estas fuerzas, resultó muerto, así como un cadete y un individuo de la Royal Irish Constabulary. Fueron heridos otros diez cadetes, de ellos diez de gravedad. Se ignoran las pérdidas de los republicanos.

Más bajas

Londres.—Según las últimas noticias recibidas de Maroon, las pérdidas sufridas por las fuerzas de la Corona se elevan a cuatro muertos y 16 heridos. Varios centenares llegaron al lugar del ataque para reforzar a las tropas británicas. Un aeroplano realizó vuelos de reconocimiento por los alrededores.

Incendios y tiroteos

Londres.—Como represalia a una tentativa de asesinar contra un comerciante unionista de Roslea (condado de Fermanagh), una parte de la aldea ha sido incendiada por los voluntarios del Ulster, que hicieron numerosos disparos contra los habitantes católicos. Un hombre resultó muerto y otros dos heridos.

Un batallón de la Policía fue atacado ayer en Ballylongford (condado de Kessy). Un policía resultó muerto y otro herido.

Dos detectives agregados a las fuerzas reales irlandesas ha sido muerto el uno y gravemente herido el otro en Dublin.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—La Policía ha comprobado que el incendio del santuario de Nuestra Señora de Loreto fue debido a una mano criminal. Ni el altar ni la imagen de la Virgen han sido alcanzados por las llamas.

Nueva York.—El raid San Francisco-Nueva York ha sido cubierto por varios aeroplanos organizados en relevos. La distancia total es de 4.289 kilómetros.

Berlín.—La Oficina de la Prensa democrática propone realizar una unión del Gabinete del Imperio prusiano, de modo que el Presidente del Consejo prusiano sea vicepresidente del Imperio. Con la Monarquía, el canciller del Imperio era el Presidente del Consejo prusiano.

Washington.—El departamento de la Guerra ha desmentido el rumor de que las fuerzas americanas en Alemania serían repatriadas. El Gobierno de los Estados Unidos no ha pensado en retirar sus tropas.

Londres.—M. Loucheur ha conferenciado en Londres con el ministro de Hacienda a propósito de las deudas interaliadas.

Constantinopla.—Los combates continúan encarnizados. El ejército georgiano contrataca sin cesar, y la resistencia se afirma. En el caso de que Tiflis caiga en poder del enemigo, el Gobierno trasladará su sede a Koutais, en las montañas, y la lucha continuará.

París.—M. Jouselin ha hecho registrar el domicilio del pintor finlandés Frankel, que ha estado en relación con Zaleski. Después Frankel fue puesto a disposición de la Policía judicial.

Teherán.—Se ha proclamado el estado de guerra y prohibido la publicación de periódicos. Están cortadas las comunicaciones telegráficas con provincias. El Sha ha hecho un llamamiento a Zia Eddine para constituir nuevo Gabinete.

PROVINCIAS

VICTIMA DE UN ATENTADO

Muerte de D. Adolfo Gutiérrez

Zaragoza.—Anoche murió el periodista don Adolfo Gutiérrez.

Como se recordará, el día 4 de diciembre del pasado año salió del Ayuntamiento, donde estaba empleado, después de haber pagado los jornales a los obreros.

En la calle de la Democracia, esquina a la travesía de Abenair, dos individuos que se hallaban ocultos en un portal le hicieron numerosos disparos, hiridiéndole gravísimamente.

También resultó herido su acompañante don Vicente Saldaña.

Pocos días después se comprobó que uno de los balazos le había seccionado la medula y sobrevino la parálisis de los miembros inferiores, y así, entre la vida y la muerte, ha estado hasta ayer, que llegó el esperado funesto desenlace.

El Sr. Gutiérrez, que gozaba en Zaragoza de generales simpatías, era un distinguido redactor de «Heraldo de Aragón».

La noticia de su muerte se extendió rápidamente por la ciudad, y a poco, la casa mortuoria se vio invadida por numerosos amigos del finado, periodistas y personalidades.

Anoche mismo se reunió la Asociación de la Prensa, que se hizo cargo del cadáver para organizar lo concerniente al entierro.

El querido compañero murió rodeado de sus hermanos. También se encontraban a su lado el gerente de «Heraldo de Aragón», don Antonio Mompéon y Motos, y los compañeros de Redacción, a la que había pertenecido durante diez y siete años.

D. Adolfo Gutiérrez tenía cincuenta años de edad y había consagrado toda su vida al trabajo del periodismo y a su destino municipal. Descanse en paz el desventurado compañero!

EN BARCELONA

MAS ATENTADOS

Dos heridos

Barcelona.—En la Jefatura de Policía han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«A las siete menos cuarto de esta tarde, en la plaza Real, un grupo de tres individuos hizo varios disparos contra Sebastián Colons Bofill, de veintiocho años, y otro individuo. Este último, al ser recogido del suelo para ser llevado al Dispensario de las Casas Consistoriales por D. Juan Sejaso, individuo del somatén, y el guardia de Seguridad Francisco Lara, dió un grito: «Compañeros, estoy herido. ¡Viva la revolución!»

A este individuo se le encontró en uno de los bolsillos de la americana una carta, fechada en 1.º de septiembre de 1920, firmada por Francisco Pellicer y dirigida a un tal Crusot.

Como quiera que existen antecedentes en esta Jefatura de José Crusot Cabré, que usa también el nombre de Antonio Cortés Cabré, se ha ordenado un registro y una información por si fuese este sujeto el herido, así como otro registro en el domicilio del firmante de la carta, que habita en la calle de Riego, núm. 4, primero.

El Sebastián Canals fue detenido e ingresó en la Cárcel Celular el 28 de febrero de 1920, a raíz del atentado cometido en Sabadell contra el patrono Sr. Genny, por si tenía alguna participación en el hecho. Se le ocuparon en el momento de la detención, entonces, varios sellos de cotización y unas cartillas que eran borrador de unas hojas clandestinas en las que se vertían conceptos violentísimos contra los patronos y las autoridades.

Canals estaba conceptuado como un propagandista del Sindicato único.»

Otro herido

En el muelle de San Beltrán, del puerto, fue agredido con una navaja por un desconocido Vicente Sánchez Montañés, de treinta y seis años.

Resultó con una herida en una mano. El paciente fue auxiliado en la Casa de Socorro de la calle de Barbard.

Otros dos heridos

A la una y media de esta madrugada se hallaban varios individuos jugando al julepe en el cabaret subterráneo del bar titulado Saboya, establecido en la Rambla del Centro, cuando entró un individuo que invitó a salir a la calle a Ramón Ródenas, carretero, de veintinueve años de edad, que vive en la barriada de San Andrés de Palomar. Ródenas siguió al individuo que le había llamado, y cuando llegaba a la escalera que conduce al bar, es decir, a la calle, el individuo que había llamado a Ródenas se volvió súbitamente contra éste y le hizo doce disparos que le causaron siete heridas, alcanzando también en un pie al ayudante de camarero Pedro Bosch.

El agresor y otras dos personas salieron rápidamente a la calle y corrieron precipitadamente, seguidos de un guardia.

Los guardias detuvieron en la plaza Real a dos individuos que corrían también y que dijeron ser autoridades. Continúo la persecución del agresor y al fin pudo ser detenido en el café Suizo, donde se había refugiado.

Ródenas fué conducido a la Casa de Socorro de la calle de Barbard, donde manifestó que conocía al agresor, que se llama José Peña.

Ródenas, que fué reconocido por los médicos, se encuentra en grave estado.

La Policía ha detenido, con motivo de este atentado, además del Peña, a otros tres individuos, que han ingresado en la delegación de Atarazanas.

EN CUATRO LINEAS

ALCALDE.—Cartagena.—Ha sido nombrado alcalde de esta población el concejal cervista D. Manuel Zamora.

FALLECIDO.—Palencia.—Ha fallecido el candidato D. Antonio Aguado; su muerte ha sido muy sentida.

MUJERES JÓVENES Y FUERTES

La Sra. Boyd nos dice cómo su hija mejoró y curó tomando el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Danville, Ill.—«Mi hija estaba muy delicada y hasta creíamos no poder salvarla. Sufría mucho de irregularidades, tanto que le era imposible asistir a la escuela. Durante más de un año estuvo tomando toda clase de tónicos, pero sin resultado alguno. Un día, uno de sus pequeños folletos fué echado por debajo de nuestra



puerta y lo lei con el afán natural de una madre viendo lo que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham había hecho a otras niñas y lo que podría hacer a mi hija. Ahora se está engordando y va al colegio todos los días. Autorizo a Vdes. para decir a todas las madres lo que el Compuesto Vegetal ha hecho en mi hija.»—Sra. J. H. BOYD, 1002 N. Jackson St., Danville Ill., E. U. A.

Si todas las jóvenes que sufren como sufrió la Sra. Boyd, o bien de irregularidades, períodos dolorosos, dolor de espalda, dolor de costado, dolores bajos, inflamaciones, úlceras, nerviosidades, etc., tomaran esa famosa medicina compuesta únicamente de raíces y plantas medicinales, que se llama

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

pronto se verían libres de sus enfermedades y sufrimientos.

Son muchas las mujeres que sufren y soportan sus sufrimientos en la creencia de que éstos son incurables, no es así. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es un remedio que cura de raíz todos los males femeninos y al mismo tiempo tonifica y fortalece todos los órganos, abre el apetito y predispone el organismo a una nutrición completa. El compuesto que cura y no puede compararse a los jarabes, reconstituyentes y tónicos cuya acción en estos casos es indirecta y por lo tanto poco eficaz y pasajera.

Todas las mujeres pueden escribir a nuestro consultorio, Lydia E. Pinkham, Medicine Co., Lynn Mass, pidiendo un consejo que les será dado gratis.

Se vende en todas las farmacias

HOMENAJE.—Palencia.—El Ayuntamiento acordó un homenaje en honor del escultor Victorio Macho, por su triunfo artístico.

CAIDA.—Palencia.—Cerca de Cisneros se cayó del tren a la vía el recluso Félix Pillo, resultando con heridas leves.

IMPRUDENCIA.—Palencia.—En Tabanera de Cerrato varios vecinos examinaban sus revólveres; a uno se le disparó, hiriendo gravemente a Eloy Hernández.

APLAZADA.—Castellón.—A causa de los temporales ha sido aplazada la tradicional romería al ermitorio de la Magdalena.

AHOGADOS.—Ferrol.—Procedente de La Florida, llegó la barca dinamargueta Argo, cargada de madera; en la travesía, dos tripulantes se arrojaron al agua; suponen ahogarse.

CÁRCEL.—Sevilla.—El director de Prisiones, con las autoridades, estuvo en Las Ramillas para poseisionarse oficialmente de los terrenos donde se construirá la cárcel.

TRANVIARIOS.—Sevilla.—Una Comisión de tranviarios visitó al gobernador para reconocer el derecho de la Compañía a los despidos y protestar de la actitud de algunos compañeros.

GESTIONES.—Zaragoza.—Ha llegado una Comisión de Aragón para gestionar vuela a suministrarse fluido eléctrico; el pueblo está excitado.

ASESINADO.—Valencia.—En Bocanente, tres enmascarados entraron por la ventana en la alcaoba de Nicolás Pastor, matándole; detenida su madre, supuesta complicada.

RESPONSABILIDAD.—Jaén.—La Comisión provincial acordó declarar la responsabilidad de los alcaldes y concejales de 30 Municipios por no pagar el contingente provincial.

CONFERENCIAS.—Córdoba.—El señor Zamacois terminó la serie de conferencias en el Gran Teatro, siendo muy aplaudido, especialmente en la dedicada al pintor Romero de Torres.

BESTRENO.—Valencia.—En el teatro de Apolo se estrenó con éxito una opereta de López Montis, Ramón Peña y Manuel Faix.

VISITA.—Sevilla.—El director de Prisiones visitó la cárcel de Carmona, quedando muy satisfecho; a ésta se llevarán los presos sobrantes de Sevilla.

DESPIDO.—Ferrol.—Por falta de crédito han sido despedidos numerosos obreros de la base naval; se confía en solucionar el conflicto.

ROBO.—Bilbao.—La artista Sofia Delgado denunció la desaparición de varias joyas del baúl que tenía en el café de Algorta, donde trabajaba.

DESCARRILO.—Bilbao.—Al borde de la vía descarriló un tren; milagrosamente, no ocurrió una catástrofe.

ACCIDENTE.—Santander.—Al estallar un barrero en una cantera de Guiczo, una piedra alcanzó al vecino José Albes, matándole.

DESTROZADO.—Santander.—Cerca de la capital apareció el cadáver de José Arce, destrozado por un tren.

CONDECORADO.—Bilbao.—El Gobierno francés ha concedido la Legión de Honor al comandante de Marina, por la entrega de los barcos alemanes refugiados durante la guerra.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE PUNTUALIZANDO

Mis lamentaciones de ayer han tenido una consecuencia inmediata. Acabo de recibir una carta del Sr. García Molinas, que en prueba de imparcialidad voy a reproducir íntegramente.

Dice así:
«Leo en LA CORRESPONDENCIA de anoche su artículo sobre el «Hombre de la piedra hinchada», y me extraña que persona tan culta y escritor tan notable y ameno caiga en la vulgaridad de culpar a los administradores de los fondos destinados a la extinción de la mendicidad de no recoger a ese desdichado y conducirlo a un asilo.»

La Asociación Matritense de Caridad, que es a quien usted alude, no tiene por misión recoger mendigos de la calle: esa es función de la Policía o de las autoridades.

La Matritense cumple su misión teniendo asilos, albergues, comedores, dando socorros, etc.; pero es preciso que los guardias o dependientes de las autoridades les lleven los mendigos, y no es misión de una Asociación de Caridad lo que corresponde a la Policía.

El Ayuntamiento tiene un depósito de mendigos subvencionado por la Matritense, donde lleva a esos desgraciados, y los empleados de dicha Asociación acuden allí cada dos días y mandan asilar a los que sean asilables. Por cierto, que la última vez que allí fueron, de 300 recogidos que había, sólo pudieron dar ingreso en los asilos a 24, pues los demás eran vagabundos jóvenes y sanos, y por tanto no asilables. ¿Qué se hace con ellos mientras no haya correccionales, colonias de trabajo, etc., donde recluirlas? Contésteme, le ruego, a esta pregunta.

Siempre he dicho, y sostengo, que el problema de la mendicidad en Madrid es un problema de Policía y no de caridad.

No censure usted, pues, a las Asociaciones benéficas que cumplen su misión, y culpe a los Gobiernos y a las autoridades, que no cumplen la suya.

Jamás la Matritense niega recursos a las autoridades cuando se le piden para esos fines.»

Me guardaré de negar al Sr. García Molinas (cuya buena voluntad soy el primero en reconocer) su legítimo derecho a la defensa. El tampoco me niega el de ironizar—y esto es lo que hice—contra un estado de cosas que consiente por mucho tiempo, en plena vía pública, el caso bochornoso que señalábamos ayer. Que es misión de los agentes de la autoridad recoger a esos mendigos, ya lo sabíamos.

Por eso hablaba en mi artículo de ayer de la cantidad de agentes que habrá desfilado por la esquina de la calle del Conde de Aranda sin reparar, o sin querer fijarse, en el objeto de nuestra denuncia. Pero de la carta del Sr. García Molinas se desprende algo que ya sabíamos también: que las autoridades no consagran al problema de la mendicidad la atención a que están obligadas. Si lo saben los administradores de los fondos que se recaudan para extinguir la mendicidad en la corte, y están convencidos de que toda su buena voluntad—volvemos a reconocerla—ha de estrellarse ante la inercia de esas autoridades que no les ayudan, ¿por qué no arman definitivamente una gran tremolina, diciendo de una vez al pueblo de Madrid la causa de que no puedan salir adelante en su empresa? La pasividad de las autoridades en este orden de cosas será muy censurable. Pero el Sr. García Molinas y las personalidades que le acompañan en su labor debieran decidirse a dar la batalla. Todo menos consentir que las cosas sigan como hasta hoy; que nos hagamos la ilusión de que remediamos lo que ya parece irremediable. Una nota aguda, muy aguda, sería muy airosa. Todo menos resignarse a que por culpa de quien sea se prolongue la actual superchería. Y nadie nos sacará de nuestro tema.

Respecto a lo que pueda hacerse con los vagos de profesión, disfrazados de mendigos también de profesión—pregunta concreta del Sr. García Molinas—las autoridades tienen medios sobrados, se los da la ley, para meterles en cintura. Es cuestión de querer.

EL CABALLERO DE GRACIA

El Cuerpo de Seguridad

A fin de solemnizar el décimotercero aniversario de la ley de 27 de febrero de 1903, y teniendo en cuenta que muchos funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad recientemente han sido víctimas en el cumplimiento de su deber, se ha acordado, en lugar de otro acto conmemorativo de aquella fecha, celebrar funerales en sufragio de los muertos en ocasión del servicio, el día 28 del actual, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de San José, y adquirir una placa en la que, grabados sus nombres, pueda colocarse en la Dirección general de Seguridad, para perpetuar su memoria.

LOS PERFUMES HABLA UN FABRICANTE

El gerente de la Casa Gal nos dice que los fabricantes de perfumes no han intervenido para nada en la elevación de los derechos arancelarios, pues alcanza a las primeras materias para elaborar perfumería, y les perjudica. Añade que no es justa la opinión acerca de los perfumes fabricados en España y termina diciendo que venden en Inglaterra mucho jabón. Nosotros, partidarios de que sean protegidas las industrias españolas, hemos creído y seguimos creyendo que es un abuso cobrar 12 pesetas oro por un kilo de perfumería con alcohol, como lo es también cobrar 9 pesetas oro por el kilo de chocolate. Respecto a la cantidad, le diremos que hay excelentes, buenos, medianos y malos perfumes, y más medianos y malos que buenos y excelentes. ¿Acaso ignora nuestro comunicante que se están vendiendo por ahí perfumes «incluseros», sobre todo Agua de Colonia, «daciones», «quinas», etcétera, etc., que no sólo son malos, sino pésimos?

La excepción no hace regla y la excepción es lo producido por tres o cuatro casas de reconocido crédito y seriedad. Pero no se trata de eso. De lo que se trata es de que es un abuso cobrar 12 pesetas oro al kilo de perfumería con alcohol, pues ha servido para que sólo los ricos puedan gastar la democrática Agua de Colonia que antes costaba dos o tres pesetas el frasco grande y ahora cuesta una fortuna.—L. R.

TEATRO LARA «El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés»

Los recientes fracasos de Muñoz Seca hicieron creer a media docena de señores en la muerte del astracán. «Esto es ya intolerable», oímos gritar, sobre todo, en el estreno de *San Pérez*. Pero esa exclamación no se refería al astracán, por lo visto. Los señores que no ha mucho increpaban a Muñoz Seca, aplaudían ayer, hasta romperse las manos, a Enrique García Álvarez y Fernando Luque, que después de servirnos en la temporada anterior *La tragedia de Lavina* o el que no como la *diña*—astracán puro—nos ofrecen ahora en Lara *El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés*, puro astracán asimismo.

García Álvarez es el rey del género. Se equivocaban los que creyeron que Muñoz Seca había logrado desmoronarlo. Lo que hizo Muñoz Seca fue aprovechar los años que estuvo García Álvarez sometido a los efectos del sueño. Mas como todo tiene término en el mundo, también lo tiene la encefalitis letárgica.

De cómo curó Fernando Luque—maravilloso médico—este caso asombroso, no tenemos la menor noticia. Se nos antoja que para conseguirlo no le bastó derribar la puerta y disparar algunos cañonazos junto al lecho del gran durmiente. ¡Eso habría sido poco! Señor: que haga público el procedimiento; que no prive a la humanidad de ese gran servicio.

Sea como quiera, el rey del astracán ha vuelto a la vida, y encarándose con los que quisieron destramarle, ha podido exclamar: «¡Del rey abajo, ninguno!»

Ninguno como él para meterse al público en el bolsillo usando de los procedimientos más astracantes que se pueden dar, y hacerle morir de risa.

El estreno de ayer, más aún que el de *La tragedia de Lavina*, fué lo que se llama en el argot de bastidores un escándalo; pero un escándalo de carcajadas, no de los otros.

Sainete en dos actos llamado *García Álvarez* y Luque a su última producción. Este punto podría enfascarnos en una discusión un poco larga. Yo creo que la arbitrariedad empieza en la clasificación de la obra. No negaré que tenga traza de sainete. Pero hasta tal punto está sembrado de cosas refidas con la realidad y con la lógica, perpetradas con fines puramente hilarantes, que queda muy lejos de la categoría del sainete. Lo de que el nombre no hace a la cosa, no vendría aquí muy a cuento.

Disquisiciones aparte, lo cierto es que los padres de Baldomero Pagés se han quedado solos—como suele decirse—forzando la situación y forzando la frase para conseguir que los espectadores se revolcaran en sus asientos. ¿Lo han conseguido? Evidentemente. Pues ya saben dónde dirigir sus pasos los que sienten afición decidida por tales tranculencias. A estas horas ha debido hacer D. Eduardo Yáñez un buen pedido de talegas. Las ventanillas de Lara se van a sonreír, durante muchos días, de la casa de banca de más tráfico.

Dar idea de lo que ocurre en *El puesto de antigüedades* sería tanto como lanzarse a contar el cuento de la buena pipa. Lo de menos es el asunto, que se reduce a unos amores, que marchan viento en popa mientras los padres de los novios se oponen, sufren un eclipse cuando los padres se allanan al casorio y vuelven a su primitivo esplendor cuando los susodichos padres, que se casarán a su vez, comprenden que para la soldadura de los jóvenes no hay otro medio que fingir la oposición y el enojo. Las peripecias a que ello da lugar, muy abundantes y muy graciosas, aunque dislocadas—huelga decirlo—son el elemento de más fuerza del pretendido sainete. La salsa, en fin, vale más que los caracoles.

Fué grande el éxito de risa que la obra alcanzó. Hubo aplausos atronadores no sólo al final de los actos, con las consiguientes llama-

Indicador del viajero ANDALUCIA

- CORDOBA: Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia.
- HUELVA: Hotel de París.—Sagasta, 21. Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.
- SEVILLA: Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de París.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. Hotel San Sebastián.—Martín Villa, 3. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

das a escena, sino en plena representación, justificados por algunos chistes y situaciones.

Los de Lara contribuyeron con su labor afortunadísima a ese buen resultado. Leocadia Alba y Simó hicieron verdaderos derroches de gracia. Guadalupe Muñoz Samperro se portó como quien es: como una excelente actriz. Balaguer, que lleva el peso de la obra—como que se pasa casi todo un acto con una vieja armadura encima—fué también celebradísimo. Los demás, en sus papeles secundarios, contribuyeron al buen conjunto.

Resumen: risa para todo el año. ¡Oh, incomparable García Álvarez, rey del astracán! ¡Parece mentira que pueda volverse de la encefalitis letárgica con tan buen humor!

F. AZNAR NAVARRO

FIN DE FIESTA.—Tras el estreno hizo su presentación Stella Margarita. Es un jilguero metido a cupletera. Su repertorio es amplio y selecto: llega desde el trozo de ópera al cuplé propiamente dicho. El público la ovacionó con entusiasmo. Es una gran adquisición.—A.

Alcance político

LOS CEREBALISTAS
En una de las secciones del Congreso se reunieron los parlamentarios cerebalistas y dieron una nota en la que dicen que en vista de ciertos ataques, que consideran injustos, atribuyéndoles el propósito de favorecer con exceso al productor de trigo, dañando a las clases consumidoras más modestas, por elevar el precio del pan, tienen que hacer público que nada hay más oprimido a la exactitud que esa hipótesis; quieren, si, los cerebalistas que haya un precio remunerador para el cultivo del trigo.
La nota se extiende en consideraciones acer-

Cinema España

«La dueña del Mundo»
TARDE Y NOCHE

Cinematografía

MADRID CINEMA

TODOS LOS DIAS
Gran programa de variedades

El cine y los grandes autores

La *Petit Journal*, de París, ha preguntado a varios autores eminentes su opinión sobre el cinematógrafo, y he aquí lo que algunos han contestado:

HENRY BATAILLE

El autor de *La virgen loca*, de *La marcha nupcial* y de *El encantamiento*, dice lo siguiente:

—Yo considero al cinematógrafo, por el momento y tal como ahora se manifiesta, el mayor enemigo del pensamiento y del progreso.

La producción actual es abominable, no a causa ciertamente del arte cinematográfico, que llegará con el tiempo a ser una cosa admirable.

El cinematógrafo sigue las mismas leyes de evolución que el teatro moderno. Muchas gentes, entre ellas las que han creado el cine, han especulado con la barbarie y la ignorancia. Antiguamente, cuando el teatro estaba en su infancia, había gentes que exclamaban: «¡Esto es el teatro!» Y el público les seguía. Hoy, las mismas gentes declaran: «¡Esto es el cine!» Y el público se suma a su opinión; pero lo cierto es que si esas gentes hubieran presentado al público cosas infinitamente superiores, como aquellas que en los actuales días nos muestra el arte dramático, las hubiera aceptado con mucho mayor agrado.

Es preciso decir bien alto: las gentes que trabajan para el cine no son sinceras. No hay arte posible sin sinceridad. Y la sumisión del público a la parte grosera del cine. No hay una persona que, consultada en la intimidad, no clame contra el estado actual del arte cinematográfico. Es lo cierto que una nueva modalidad artística se impondrá, semejante al teatro de estos últimos treinta años, y sustituirá a la *cosa* sin nombre, de la actualidad.

Yo no puedo prever el papel del cinematógrafo en su porvenir en relación con el arte teatral. En la hora presente yo no tengo ninguna esperanza. Y gran parte de la culpa la tienen los directores de escena y grandes industriales del cine que están pagando 150 francos por los argumentos de las películas.

Es preciso reformar el cine desde el principio al fin.

Desde luego, los escritores como yo están completamente apartados del cine, en el cual no debemos intervenir, pues este arte requiere, ante todo, un «ojo de pintor», que no es el caso de la mayor parte de los literatos y dramaturgos.»

HENRY BERNSTEIN

Dice el gran dramaturgo francés:

—Una ausencia completa del sentido de la realidad puede permitir que se compare o se piense en rivalidades entre el teatro y el cinematógrafo.

La verdad es que son artes distintos. El primero es tan viejo, si no como el mundo, como todas las civilizaciones conocidas. El segundo está naciendo. Puede decirse que ha empezado a balbucear. Los mejores *films*, como «Fortaire» no son más que admirables obras fotográficas.

Colocándonos en el plano de este arte, los dos grandes medios de acción del cine son exactamente: primero, la sugestión; segundo, la proyección sobre la pantalla de un pensamiento, por medio de imágenes.

¿La sugestión? Shakespeare, Ibsen y Maeterlinck llegan en el teatro al límite extremo que les permite el arte dramático. Si los poetas dramáticos de esta altura hubieran dispuesto de las admirables facilidades del cine, hubieran ido mil veces más lejos que por el camino de la palabra.

En cuanto a la expresión del pensamiento por medio de imágenes, el cine ofrece sobre el teatro la ventaja de expresar lo que sólo puede decirse en escena con monólogos y apartes, que no son de buen gusto. Por otra parte, es un arte que permite transmitir al público, sin necesidad del diálogo, los pensamientos secretos de los personajes.

Imaginad una escena de celos en el cine. Pensad en la sutileza, en la ironía, en la crueldad, en la profundidad de una gran escena de celos en la cual la labor de los personajes es sorprendida constantemente por el aparato, por medio de imágenes dolorosas, ridículas, vergonzosas, tiernas, etc. Las suposiciones que cruzan por la mente de ellos, etc., etcétera. El campo es infinito.

En fin, la sugestión de que hablaba antes puede confundirse con la expresión simbólica, en lo cual el cine es una fuente inagotable. Si Ibsen hubiera nacido uno o dos siglos más tarde, ¡qué películas tan prodigiosas hubiera creado!

Para saber qué clase de forma dramática preferirá el público en el porvenir, si el teatro o el cine, sería preciso dirigirse a los profetas y no a los autores.

Tal vez el día de mañana se fundan ambas manifestaciones del arte en una sola.

Los sábados del Real Cinema Nuevo abono benéfico

Organizado por la marquesa de Albuñeras, y a beneficio del Taller de Santa Rita, de Santiago de Compostela, se ha abierto un abono a diez sábados de gala en el Real Cinema, en cuyos días se proyectarán las más bellas producciones del arte mudo.

He aquí algunos de los nombres que figuran en el abono:

Guillén, de Nájera, de Parcent, de Valencia, de la Victoria.

Marqueses de Argüelles, de Arriluce de Ibarra, de Amurrio, de Aquila Real, de Cayo del Rey, de Casa-Jiménez, de Camarines, de Caicedo, de Casa-Argüelles, de Casa-Torres, de la Rivera, de Encinares, de Velilla de Ebro, de Aranda, del Llano de San Javier, de Portago, de Castelar, de las Atalayuelas, de Cañada Honda, de Casa-López, de Falces, de Santo Domingo, de Santa María del Cenete; marquesas de Valdeolmos, de la Frontera, del Duale, de Montalvá, de Morret, de Soidos, de Valdemolins, de Mondéjar, de Martorell, de Urquijo, de Cabra, de Salinas, de Olivares, de Torreleguna, de Ugena, de Vallecerrato, de Retorillo, de Valdeiglesias, de Valdivia, de Teverga.

Condes de Mallada, López Muñoz, Campomanes, Aceda, Altol, Alcubierre, Arcentales, Creus, Aguilar, Adanero, Limpitas, Lizárraga, de la Cortina, de la Cámara, de Cerragería, de Maluque, de Revillagigedo, del Grove, de Güell, del Valle, de Valmaseda, de Castillejo, de San Luis, de Maluque, de Gamazo, Moral de Calatrava y condesa de Casa-Tagle.

Señores vizcondes de Eza, Graci-Grande, Mendizábal.

Señores barones de Riotovia, de Gallo.

Señoras y señoritas de Azúa, Baier, Amado, Castro, Dato, Navarro Reverer, Arzulla del Busto, Ordóñez (D. Mariano), Ossorio y Gallardo, de Luque, de López Menis, Pardo Balmonde, Cobián, Kindelán, Salvadores, Medizábal, Careaga, Canido, Senén, Maura, La Cierva (D. Isidoro), Romero, Gil Becerra, Díaz Cordovés, La Cierva (D. Juan), Rodríguez de la Borbolla, Rodríguez Carracedo, Gamboa, Alba, Rodríguez Viguri, Weyler, Vincenti, Esperabé, G. Durán, Granda, Lorente, De la Macorra, Mon, Martínez de Irujo, Romeo (D. Leopoldo), Villegas, Montes Jovellar, Matos, general Ochando, Villar y Villate, Palomo (D. Luis), Weyler (D. Fernando), Bullón, Zorita, Suárez Inclán (don Pío), Sagasta (D. Bernardo), D. Eduardo Estelat, general Aznar, Buedía, Burgos y Mazo, Rabose, Gullón (D. Eduardo), Landecheo, Villegas (D. Luis) y D. Ramón, Muñoz, Benlure (D. Mariano), De Drake, Luca de Tena, Laiglesia (D. Eduardo), Montero Reguero, Sres. de Bayo, Saint-Aubin, Sánchez Guerra, Santa Coloma, Campos, Castellón, Cantos, Conde, Sívola (D. Jorge), Tordesillas, Rodríguez (D. Tirso) y D. Isidoro, Creus; condes de San Luis, de Maluque; señores de Baier (D. Ignacio) y D. Alfredo, Francos Rodríguez, Setuain, Barroso, Fournier, Pérez Oliva, Castillo (D. Rodolfo), Romero, Garrica, Alvarez de Estrada, Saavedra, Gamazo (D. Juan), Salvador (D. Amós), Raventós, Maura (D. Miguel), D. Tomás Beruete, Mau-

ra (D. Antonio), Gómez Acebo, De la Mora, Allendesalazar, Del Moral, Alvarez Ossorio, general Marina, Aparicio (D. Francisco), Ameza, Toral, Bruguera, Villanueva (don Miguel), wada de Gallo, Usera (D. Luis), Thiebaut, Moreno Ossorio, señores condes del Moral de Calatrava, Moreno Carbonero, Martínez de Velasco, Ruiz Valarino (D. Vicente) y D. Trinitario, Taramona y otros muchos que por falta de espacio, y muy a pesar nuestro, nos es imposible mencionar.

Hoy sábado, primer día de gran gala. Magnífico y escogido programa.

POR ESOS MUNDOS

Nuestro compatriota Antonio Moreno ha marchado desde Norteamérica a pasar una temporada en Honolulu.

Esta ciudad, una de las principales de la isla de Hawái, en pleno Océano Pacífico, viene siendo de cierto tiempo a esta parte muy visitada por los artistas del *film*.

Los bailes indígenas tienen gran aceptación en América, por lo que frecuentemente puede verse en los grandes teatros de variedades a artistas norteamericanos que danzan al estilo de la isla de Hawái.

Moreno, según cuentan de Nueva York, se propone estudiar dichos bailes para aplicarlos a la pantalla.

Leemos en *Comedia*, de París:

«M. Marcel L'Herbier va a comenzar a impresionar el mes próximo una nueva película titulada *El Dorado*, de la que es autor, y en la que el gran artista Eva Francis y M. Jacques Catelain serán los protagonistas.»

Los últimos estrenos

«LA REVANCHA DEL AMOR»

Una comedia ligera, en que la gentilísima Enid Bennet hace el papel de protagonista muy deliciosamente es esta película, que desarrolla a la vista del espectador una magnífica y auténtica carrera de caballos.

Enid, la frágil mujercita, demuestra en ella completamente que es una estúpida y valiente amazona, sin trampa ni cartón. Esto es lo más notable de esta cinta, muy bonita y fina en general.

«LA MAMA DE LOS PERRITOS»

Ossi Oswald, la pizpireta protagonista de *La princesita de las ostras*, hace aquí una deliciosa creación saladísima, que proporciona al espectador un agradable rato de diversión.

Real Cinema

Príncipe Alfonso

Hoy y mañana, el mejor programa de la temporada

La dueña del Mundo

Novena y décima jornadas

ROYALTY

¡Elena Makowska, mañana!

Apenas anunciada la proyección de la hermosa novela *El misterio de la dama gris* (tres jornadas), completa, en una sección especial la tarde de mañana domingo, se ha recibido en la Contaduría del aristocrático *Royalty* tal cantidad de encargos, que hace augurar un lleno formidable y justifica el alerta para los rezagados, que no deben olvidar que *El misterio de la dama gris* se proyectará por única vez! completa mañana domingo, a las cuatro y media.

Y un trozo delicado y tiernísimo de amor maternal, acaso el único en la vida de Lucrecia Borgia, ha servido de base a una película verdaderamente genial y hermosa, que se estrenará en la sección de las seis y media.

Florence Reed, sublime y bellísima actriz norteamericana, encarna magistralmente la interesante protagonista y la maravillosa puesta escénica es colosal, sencillamente.

ca de las relaciones entre el precio del trigo y el del pan, y afirma que los cerealistas quieren un precio no abusivo para los cultivadores y propugnan por el abaratamiento del pan.

CONSEJO CON EL REY

Se ha verificado esta mañana. El jefe del Gobierno ha hecho en su discurso ante Su Majestad un resumen del aspecto de la vida parlamentaria, de las cuestiones económicas y de los trabajos a que está entregado el Gabinete.

Terminado el examen de los asuntos de política interior, hizo otro resumen de los sucesos más salientes de política exterior.

EL GOBIERNO DE VALENCIA

Ha sido firmado el nombramiento del nuevo gobernador de Valencia.

Ha recaído en el coronel de Artillería, retirado, D. Rafael Ripoll Cabrera, que reside en aquella provincia, en donde es muy conocido y apreciado.

Ha sido autorizado para que pueda poseer mañana mismo de aquel Gobierno, y pasados unos días vendrá a Madrid para conferenciar con el ministro de la Gobernación.

EL PROXIMO CONSEJO

No se sabía si se verificará el lunes o el martes próximo, dependiendo la fecha de su celebración de que sean ultimados dos o tres proyectos de ley que en él habrán de examinarse.

LOS PRESUPUESTOS

Los presupuestos serán leídos en el Congreso por el ministro de Hacienda en la sesión del miércoles.

ANTES DEL DEBATE

No puede negarse que el debate que se propone promover el Sr. Cierva en el Congreso es esperado con alguna expectación en el campo político.

Con relación a ese debate, que se planteará el martes, la pregunta que todo el mundo se hace es ésta: ¿Será de oposición rabiada al Gobierno el discurso del Sr. Cierva o será encaminado el discurso de éste a fijar su posición ante una concentración de fuerzas conservadoras, que trate él mismo de estimular y hasta de forzar?

Los comentarios y conjeturas giran todos alrededor de esta pregunta y de las consecuencias políticas posibles del discurso del señor Cierva.

Si hemos de atenernos a cuanto escuchamos de labios de los amigos más caracterizados del ex ministro de la Guerra, éste ha sido constantemente un entrañable defensor de la concentración de las fuerzas conservadoras.

No es nueva esa actitud suya.

Ya siendo Poder el Sr. Sánchez de Toca, recuerdan que el Sr. Cierva preconizaba esa conveniencia, dirían mejor esa necesidad para las fuerzas conservadoras, para que pudiera constituir una sólida garantía de sus servicios al país, y hasta se decía que en un banquete celebrado por aquellas fechas, y que por cierto fué comentadísimo por la presencia en el mismo del Sr. Cierva y de un ministro de aquella situación y que lo es también con el Sr. Dato, el Sr. Cierva hubo de expresar al comensal ministro de referencia, su extrañeza por que no se trabajara en pro de la concentración, produciendo en la personalidad con quien hablaba el natural asombro.

Este era justificado. El Sr. Cierva le hablaba de concentración de conservadores. El Sr. Cierva, que en ese sentido se expresaba, era el mismo hombre público que en el Parlamento, como por medio de la Prensa, fustigaba, molestaba, combatía acerbamente a aquel Gobierno, como si pretendiese agrandar la distancia que de las fuerzas que apoyaban a éste le separase, lo cual no era ciertamente el procedimiento más directo para lograr la concentración.

¿Qué quiere decir esto? Que siendo el Sr. Cierva un sincero defensor de la concentración, a juicio de personalidades conservadoras nada sospechosas, en el procedimiento que empleaba estaba equivocado. No creían que sea el mejor para dilucidar, para estrechar distancias, el procedimiento del palo, el de la molestia.

En estos momentos precisamente se habla de actos que parecen indicar un cambio en las relaciones entre el Gobierno y el civismo.

¿Qué actos son esos? Se habla de alcaldes dados al Sr. Cierva. En efecto, en la provincia de Murcia han sido nombrados varios alcaldes, amigos políticos del Sr. Cierva.

Nuestras noticias son de que éste no ha tenido en ello intervención personal alguna, ni a esos nombramientos ha dado el ministro de la Gobernación el alcance que algunos suponen.

En la provincia de Murcia hubo una apasionada y enconada lucha electoral. Pero la lucha terminó con el escrutinio, y lo que durante ella se admitía como legítima defensa, después podía estimarse como un agravio.

Y creemos que ha podido muy bien ocurrir que personalidad amiga del Sr. Cierva explorase, cerca del ministro de la Gobernación, cuál sería su criterio en cuanto a los nombramientos de alcaldes en la provincia de Murcia si renunciaran sus cargos algunos de los alcaldes nombrados por el Gobierno.

Dejar la designación a los Ayuntamientos o a los diputados por los distritos a que aquellos pertenecen ha sido la práctica constante del ministro.

Llegadas las renuncias, con sorpresa, tal cree alguno, para el Gobierno, éste olvidando agravios, propios de luchas como la sostenida, se inclinó por lo segundo, ya que el resultado de dejar la elección a las Corporaciones, hubiera sido el mismo.

¿Es esto un síntoma favorable a la concentración?

Si ésta se quiere en verdad, el procedimiento, a juicio de conservadores caracterizados, ha de ser sencillamente el de brindar un apoyo tan decidido como desinteresadamente practicado, y el curso del tiempo haría lo demás.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

Mañana 27, festividad de San Baldomero, celebrarán su fiesta onomástica los Sres. Argente, Castresana, González Alvarez y Tarazona.

—El lunes, festividad de San Román, celebrarán su santo los Sres. Sánchez Arias y Lizaurturry.

BODAS

En Coruña ha contraído matrimonio la señorita Carmen Chao del Río con D. Luis Gallego Morillo. La boda se celebró en la intimidad por el luto de la familia de la novia. Los recién casados han salido para Córdoba, donde fijarán su residencia.

—También contraerán matrimonio en Coruña la señorita Marcelina Allonso Núñez y D. Arturo Seijo, que fueron apadrinados por doña Josefa Núñez de Bermúdez Alfonso y el Sr. Lago.

PETICIONES DE MANO

Para D. Angel Fiat y Paul ha sido pedida la mano de la Srta. Adoración Barros Sierra. La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS

La condesa de Montefuerte, primogénita de los marqueses de Santa Cristina, ha dado a luz con felicidad el segundo de sus hijos. Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

—La esposa de D. Rafael Tuñón de Lara ha dado a luz un robusto niño.

BAUTIZOS

Ha sido bautizada y confirmada por el padre Zacarías Martínez, obispo de Huesca, la niña María de Lourdes, hija de D. Andrés Arestegui y de doña Ana Rodríguez Beraza.

—En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores ha sido bautizado el segundo hijo de los señores de Barcina con el nombre de Rafael Angel.

Fué apadrinado por la Srta. Africa Carvajal, hija de los marqueses de Valdefuentes, y por D. Manuel Barcina.

ENFERMOS

Se encuentran mejorados en sus dolencias D. Enrique Crooke y Larios, marqués del Genal; el marqués de Martorell, la condesa de Almodóvar y la marquesa viuda de Camarena la Vieja.

—En el Hospital Militar de Madrid ha sufrido una delicada operación quirúrgica la esposa del comandante de Infantería y gobernador militar del campamento de Carabanchel, D. Antonio Fernández Cuevas.

NECROLOGICAS

Mañana se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del que fué en vida inteligente y activo hombre de negocios D. Antonio García Moriones.

A su familia reiteramos nuestro sentido pésame.

VIAJES

Se encuentra en esta corte, de regreso del Extranjero, la marquesa viuda de Nájera.

—Han marchado a su finca La Almoraima, situada en Algeiras, los duques de Medina-Celi; a París, la marquesa de la Mina y su hija Lyvia, y los duques de Montellano y su hija Paloma; la señora de Barcina, D. César de la Mora, D. Pablo Garnica y el marqués de Cortina, y a Lache, D. Ramón Jordán de Urries y Patiño.—P. de la V.

TEATRO INCENDIADO

Valparaíso.—Se ha producido un violentísimo incendio en el teatro Apolo, de esta población, comunicándose el fuego a los inmuebles contiguos de la calle de Chacabuco. Por fortuna, el incendio se inició cuando ya el público había salido, y no hay que lamentar ninguna víctima. Sin embargo, en los trabajos de extinción ha habido algunos heridos y contusos. Entre el público y el vecindario de las casas próximas se produjo un terrible pánico. Muchas personas fueron sacadas por balcones y ventanas. En la calle se veían montones de muebles, presentando el aspecto de un campamento. Los destrozos causados por el siniestro ascienden a más de 300.000 pesos.

Los presupuestos municipales

Un escándalo.—Ha terminado esta mañana la discusión de los presupuestos de gastos e ingresos del Interior para 1921-22, cuyo debate comenzó el miércoles.

Durante la sesión de anoche se produjo un escándalo de los más formidables que hemos presenciado en el Ayuntamiento, entre mauristas y socialistas.

Estos, a grandes gritos, acusaban al señor Montes Jovellar de haber recomendado el nombramiento de un profesor especial; los mauristas, a su vez, tachaban al Sr. Cordeiro de haber recomendado la instalación de un kiosco en Rosales; y uno y otro concejal, al negar la imputación, gritaban: «¡Mentira! Mentira! Su señoría miente como un bellaco! ¡ Vosotros sois inmorales!...»

Y los partidarios de uno y otro se apostrofaban con los brazos en alto, como para llegar a la clásica golpeada o al violento puñetazo.

El alcalde golpeaba la mesa presidencial con la campanilla, y a grandes voces quería imponer orden, no lográndolo hasta pasados unos minutos, en que los ánimos se fueron calmando, y continuó el debate.

El presupuesto del Ensanche.—Hoy ha comenzado la discusión del presupuesto del Ensanche, empezando por debatirse un voto particular del Sr. García Cortés, en el que pide nada menos que se declaren excedentes a dos terceras partes del personal del Ensanche, y a las cinco y media ha vuelto a reanudarse la sesión y a continuar el debate, que promete durar varias horas.—P.

Medicina y médicos

Hospital del Niño Jesús El domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará sesión clínica pública en este hospital. Se presentarán las comunicaciones pendientes.

Médico atropellado Los médicos del distrito de Arévalo han tenido una importante reunión para tratar del atropello de que ha hecho víctima el alcalde de Mambllás al médico de aquel pueblo, señor Luvero, que al ir a reclamar sus honorarios, devengados por servicios profesionales prestados al vecindario, fué detenido y cacheado. Los detenidos han acordado telegrafiar al Gobierno protestando del hecho y pidiendo que se haga justicia.—P. T.

Agua de Solares POR SU AUSENCIA DE SABOR. LA MEJOR AGUA DE MESA

EN EL REINA VICTORIA

«LOS PAPIROS», original de Serafín y Joaquín A. Quintero, música del maestro Luna.

Éxito unánime y merecido fué el que consiguieron ayer en este teatro los hermanos Quintero con su última producción Los papiros.

Se trata de una comedia pulcramente escrita, de asunto divertido y de estilo fácil, de ese estilo especial propio de los ilustres comediógrafos.

En Los papiros nos presentan los autores uno de esos seres codiciosos, avaro en extremo, que después de haber pasado una vida de privaciones innecesarias, ruminando una cuantiosa fortuna, tiene el humorismo de fingir su muerte para saber el rumbo que tomarán los papiros en manos de su heredero, un sobrino que ignora por completo la existencia de tal tío. La prueba resulta cruel para el avaro, pues ve con sufrimiento cómo su sobrino, de carácter completamente opuesto, disfruta y derrocha sin freno su fortuna. En este ambiente se desarrollan el primero y segundo actos. El tercero, de menos fuerza que los anteriores, sirve para demostrar la moralidad de la fábula.

La labor de Pablo Luna no desmereció en lo más mínimo a la realizada por los Quintero. Ha compuesto una partitura bellísima, de situaciones musicales verdaderamente inspiradas y de conjunto armonioso. Se repitieron la mayoría de los números y el autor fué calurosamente ovacionado.

Pepe Monayo hizo una perfecta creación de su papel. Conseguió el gracioso actor un verdadero y merecido triunfo.

También fué para Rafaelita Haro día grande el de ayer; se destacó notablemente como encantadora ingenua.

Muy bien Consuelo Hidalgo en todo momento y situación.

Pedro Barreto, perfectamente adaptado al personaje que interpretó; fué muy celebrado su trabajo.

Completaron el conjunto la señora Mesejo y los Sres. Lorente (J. y E.), Soldá, Gandía, Barta, Pereda, Gutiérrez y Suárez.

La obra fué presentada espléndidamente y sin omitir detalle.

ELEPE

SUCESOS DEL DIA

Contra la propiedad A doña Regina Vázquez García le quitaron en un tranvía del Hipódromo un estuche con un reloj de oro.

—En la plaza de Castelar, un sujeto llamado Antonio Barbaci Castillo trató, secundado por otros individuos, que huyeron, de quitarle la cartera, con 525 pesetas, a D. Benito Royo Moratines, que iba también en un tranvía.

—Del comedor de la casa del conde de Surpunda, paseo de Recoletos, número 21, han desaparecido cubiertos por valor de 500 pesetas.

—Al tomar el tranvía de la plaza de Antón Martín notó doña Carmen González Sánchez que le habían sustraído un bolsillo con 115 pesetas.

—El dueño del taller de calzado de la calle de Sagasta, número 8, denunció que le han robado 150 pesetas en efectivo y 1.075 en calzado y ropas.

Entretamientos peligrosos En la Ribera de Manzanares se produjo quemaduras de consideración, en la cara, un muchacho llamado Emilio Llorens Garrigós, que con otros se entretenía en disparar cartuchos de pólvora.

Dos desgracias La locomotora 1.030 arrolló, en la estación de Atocha, al joven de trece años Rafael González San Martín, domiciliado en el Puente de Vallecas, produciéndole heridas graves.

—Atropellada por el automóvil 5.518, en la plaza de Colón, resultó con la fractura del hueso izquierdo, y otras lesiones de importancia, Manuela Martínez López, de cincuenta años, que vive en la calle de García Paredes, número 15.

Diputación provincial

Se ha celebrado sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se aprobaron varios dictámenes de distintas Comisiones de relativo interés, interviniendo en los debates los Sres. Pérez Toledo, Mokis, Albericio, Coso, Arizmendi, Sarabia, Barrio, Martín (D. Bernardo), Hornedo, Nadal, Moreno, Blanco, Ovejero, Goitia, Torrecilla, Salcedo y Bemejillo.

Lo más saliente fué una proposición que el Sr. Núñez Maturana presentó, pidiendo se celebrase una sesión extraordinaria para tratar de las deficiencias observadas en el Hospital, instalado provisionalmente en Aranjuez, acordándose que en la primera sesión que la Diputación celebre, la explique el señor Núñez Maturana.

El presidente, Sr. Díaz Agero, hizo algunas aclaraciones respecto a dichas faltas, de las cuales tenía conocimiento la Comisión de Beneficencia, que formulará un dictamen, del cual han de resultar los medios adecuados que hay que poner en juego para evitar dichas deficiencias. La sesión duró tres horas.—M. M.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Gran festival artístico

El lunes, a las cuatro y media en punto de la tarde, se celebrará en el teatro del Centro el magnífico festival artístico con las atracciones que se ofrecen en el siguiente programa:

Primera parte.

Concierto por la Orquesta Filarmónica, dirigida por el maestro Pérez Casas:

- 1. Preludio de Lohengrin (Wagner).—2. La primavera, cuadro musical (Glazounoff).—3. Preludio de La revoltosa (Chapi).—4. Obertura de Tannhauser (Wagner).

Segunda parte.

1. Canciones por el baritono Cesare Formichi, del teatro Real:

- a) Il volontario, canción popular italiana, de R. Brogi.—b) Resta immobile, romanza de la ópera Guillermo Tell, de Rossini.

2. Lieder, cantados por la Srta. Carlota Dahmen, del teatro Real.

- a) Widmung (Dedicatoria) y b) An den Sonnenschein (A la luz del Sol), de Schumann. c) Von ewiger Liebe (Amor eterno) y d) Wiedergilt (Canción de cuna), de Brahms. e) Gretchen an Spinnrade (Margarita en la rueca) y f) Ungeduld (Impaciencia), de Schubert.

Ambos artistas serán acompañados al piano por el maestro Guervós.

3. Concierto de violín, por José Carlos Sedano y Muro:

- a) Ballet, de Gnek. b) Polonesa brillante, de Wieniawsky. c) Fantasia de Moisés, para cuarta cuerda, de Paganini.—Será acompañado al piano por el maestro Balsa.

Tercera parte.

Danzas por la Srta. Alicia Vronska, del teatro Real:

- a) Vals, de Kreisler. b) Vals bleu, de Drigo. c) Momento musical, de Schubert. d) Pizzicato, de Glazounoff.

El espectáculo resultará brillantísimo, a juzgar por las personalidades que se han previsto de billetes, de cuya concurrencia daremos cuenta al reseñar este festival.

Las localidades para esta fiesta musical se despachan en la Asociación de la Prensa, Carretas, 10, tercero (antigua Casa de Correos), de diez de la mañana a siete de la tarde, y los billetes sobrantes se pondrán a la venta el día de la función en las taquillas del teatro.

DE MUSICA

Concierto popular en Price. — Antonio F. Bordas y Carlos Sedano, el joven violinista que gracias a su talento va ascendiendo tan rápidamente la gloriosa senda, dieron con su actuación interés enorme al concierto de ayer en Price.

Su admirable interpretación del «Concierto en re menor», de Bach, para dos violines con acompañamiento de instrumentos de arco, lo mismo que la de la jota «Navarra» para dos violines y orquesta, levantaron el delirante entusiasmo del público, traducido en repetidas y clamorosas ovaciones. No es posible dar idea del éxito alcanzado por ambos artistas.

Carlos Sedano, desde la última vez que le oímos, ha ganado en pureza de sonido, de calidad inmejorable y en seguridad. Fuimos de los primeros en señalarle una gloria artística y felizmente no nos equivocamos.

Admiró el respeto, la sobriedad con que Bordas y Sedano interpretaron ambas obras. De la primera se repitió el «allegro» y de la de Sarasate casi toda ella. Además tocaron otra obra que no figuraba en el programa.

La Filarmónica fué también muy aplaudida al interpretar el «Larghetto», de Mozart, «Los murmullos de la selva» — repetida —, la obertura de «Rienzi»; «Manfredo», de Schumann, y «Procesión nocturna», de Rabaud. La ejecución del programa constituyó un nuevo triunfo para Pérez Casas. — R. de C.

Noticias generales

Ha jurado el cargo de senador el distinguido periodista D. Eladio de Lema, director de El Faro de Vigo.

La sastrería de la calle de Bravo Murillo, número 137, fué saqueada por la noche, sin violencia en los cierres y cajones.

Faltan 100 pesetas en metálico y cuatro libras de tabaco filipino, que había en el cajón, y varios cortes y trajes hechos, que importan 3.600 pesetas.

En la Cuesta de las Perdices se cayó de una bicicleta, hiriéndose en el parietal izquierdo, Rosario García Vaca.

TOROS Y TOREROS

El conflicto taurino

El conflicto sigue igual. Anoche salieron para Castellón, donde torearán la corrida de mañana, los maestros Varellito y Freg.

Desde Valencia saldrá hoy Granero para Castellón, con el mismo objeto.

También han marchado a Castellón, para impedir que se celebre la corrida mientras duren las actuales circunstancias, Juan de Lucas, presidente de la Sociedad de banderilleros, y el picador Farnesio, presidente de la de picadores.—P. A.

Vida deportiva

DEPORTES DE INVIERNO

Mañana, a la una de la tarde, tendrán lugar en el puerto de Navacerrada los primeros concursos de eski de la temporada, organizados por el Club Alpino Español. Serán éstos las carreras de menores y parejas mixtas.

JUNTAS

El próximo lunes, a las diez y media de la noche, celebrará junta general ordinaria la sección deportiva del Fomento de las Artes.

A. S. DE L.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES

Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.289. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto de baño.

ADARVE Y COMPANIA

Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

¡A comer bien! Restaurante.

Valentín Fernández, San Alberto, 3. T. 1.683

BASTONES, PARAGUAS, PETACAS

Bazares de la Unión, calle Mayor, número 1.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS

Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo, izquierda. Teléfono M. 79.

Ultima hora

El complot sindicalista, descubierto : : : :

Bilbao.—La Guardia Civil ha detenido en Las Arenas a quince sindicalistas, a los que les ha ocupado libros, documentos muy importantes, «carnets», sellos de cotización, etc.

Todos han sido puestos a disposición del Juzgado especial por estar relacionados con el complot sindicalista que fraguó los últimos atentados.

También en Erandio han sido detenidos ocho sindicalistas, entre los que figura el concejal Antonio Gaztelu y el delegado del Sindicato único Policarpo Nidicua.

Este último ha sido puesto en libertad, por haberse comprobado que no cobraba las cuotas desde la prohibición dictada por el gobernador.

Desde Barcelona

Una denuncia

Barcelona, 26.—La familia del contratista de obras D. Jaime Moles ha denunciado que desde hace dos días falta de su domicilio, temiendo que haya sido víctima de un atentado, por haber recibido varios anónimos amenazándole de muerte.

La Liga de las Naciones

El secretario general de la Sociedad de la Liga de las Naciones en Ginebra ha remitido una atenta carta al alcalde de Barcelona agradeciéndole el valioso concurso que ha prestado para la celebración de la próxima Conferencia internacional y aceptando los locales que ha puesto a disposición de la Liga.

Una detención importante

Barcelona, 26.—En una casa de la barriada de Las Cortes, según unos, o de la calle de la Cera, según otros, ha sido detenido Manuel Boada, viudero de oficio, sindicalista conocido, al que la Policía tenía orden de detener.

La Policía le tenía conceptualizado como uno de los más significados y peligrosos sindicalistas de acción.

Su detención está relacionada con las causas que se siguen por seis atentados contra otros tantos patronos.

El último proceso en que fué envuelto es el que se instruyó por asesinato del patrono Sr. Barré.

Se le acusa de haber organizado varios atentados y de formar parte de un grupo de acción.

Con Boada ha sido detenido un hermano suyo.

MARRUECOS

DESDE LARACHE

Temporales.—Inundaciones

Larache.—Con motivo de las lluvias torrenciales, en Alcazarquivir se inundaron las afueras de la población.

Varias barracas, habitadas por españoles, quedaron bloqueadas en agua por más de metro y medio de altura.

La corriente aumentaba de manera alarmante, y las mujeres y los niños demandaban auxilio a grandes gritos.

Se organizó seguidamente el servicio de salvamento, siendo los primeros en acudir al lugar el cónsul de España, D. Julio López Oliván, y su padre, y el jefe de Policía.

Estos fueron los primeros en lanzarse al agua. Atravesaron la corriente con agua al pecho y así consiguieron llegar a las barracas inundadas.

Auxiliados por otras personas que llegaron más tarde consiguieron, no sin improbos trabajos, poner a salvo a los habitantes de las barracas.

No ocurrieron desgracias.

Se piensa pedir una recompensa para quienes se significaron en el salvamento con exposición de sus vidas. La conducta de los señores López Oliván está siendo muy justamente alabada.

DESDE MELILLA

Incorporación de reclutas

Melilla.—Continúa la incorporación de reclutas. Han llegado otras dos expediciones, procedentes de Barcelona y Cartagena.

También han llegado, procedentes de Orán, de paso para Almería, los reclutas que residían en Argelia.

Para suboficiales y clases

Una Comisión de suboficiales y clases ha visitado al general Silvestre para exponerle sus deseos de construir un edificio donde trasladar el casino que tienen establecido las clases. El general Silvestre les ofreció gestionar la concesión de un solar próximo a la plaza de España, y que además les ayudará a arbitrar recursos.

CASA REAL

Noticias de teatros

GACETILLAS

Real.—El domingo por la tarde, tercera salida de Lauri Volpi, el extraordinario tenor aclamado con frenesí por el público. Desde los tiempos de Gayarre no se ha oído en el Real una voz como la suya. Se representará Rigoletto, acompañando al divo María Ross, Formichini y Mansueto.

Espera.—Éxito constante de No te ofendas, Beatriz (creación de Catalina Bárcena). Se representará el domingo, a las diez; el lunes, a las seis, y el martes a las diez. Fin de fiesta, en las tres funciones, las hermanas Corio (últimos días).

Mañana, a las cinco y media; el lunes, a las diez y cuarto, y el martes, a las seis, nuevo espectáculo, del que forman parte El Carnaval de Puk y de Plok, La maña de la mañica (gran éxito) y las hermanas Corio.

En la próxima semana, estreno de El regreso, comedia de Flers y Croisset. Protagonista, Catalina Bárcena.

Infanta Isabel.—Éxitos enormes, que proporcionan llenos rebosantes, son las dos obras que se representan en este teatro, tarde y noche.

Cómico.—El domingo, últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía Prado-Chicote. A las cuatro (popular extraordinaria), ¿Seré yo tan feo? y El pilluelo de París (dos actos); a las seis y media (extraordinaria), Los dos lunares y Concha la lamparillera (dos actos), y a las diez y cuarto, el interesante viaje en cuatro actos y diez cuadros Los perros de presa, gran éxito de esta compañía.

Apolo.—Mañana, a las cinco y media, El parque de Sevilla y El contrabando; a las diez y media, El parque de Sevilla.

El lunes, a las seis y media, Trampa y cartón; a las diez y media, El parque de Sevilla.

Cervantes.—El martes a las seis de la tarde, será reestrenada La canción del olvido, para la cual pueden adquirirse localidades en Contaduría el lunes, de cuatro a ocho de la tarde.

Mañana, a las cuatro, Las delicias de Capua; a las cinco y cuarto, El pollo Tejada; a las seis y media (doble), Las delicias de Capua y El puño de rosas; a las diez y cuarto, El pollo Tejada, y a las once y media, la zarzuela cómica, de extraordinario éxito, Las delicias de Capua.

Cartel para el día 28 REAL.—9 (función 66 de abono, 51 del turno segundo), Aida.

ESPAÑOL.—10,30, La tierra. PRINCESA.—Compañía dramática alemana. 9,45, La boda de Valeni.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, El castillo de los ultrajes. LARA.—6,30, Pasiónera y Stella Margarita.

10,30, El puesto de antigüites de Baldomero Pagés y Stella Margarita. CENTRO.—10, La casa de la Troya.

ESLAVA.—6, No te ofendas, Beatriz y hermanas Corio. 10, Nocturno agitado, El Carnaval de Puk y de Plok, La maña de la mañica y hermanas Corio.

INFANTA ISABEL.—6, Amor es vida.—10,30, Un tío castizo y El afinador. APOLO.—6,30, Trampa y cartón.—10,30, El parque de Sevilla.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Los papiros.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la broma. LATINA.—6, Los hugonotes y Balder.—10, Sangre gorda, La fuerza bruta y Balder.

CERVANTES.—6 y 11,30, Las delicias de Capua.—7,15, El pollo Tejada.—10,15, El puño de rosas.

NOVEDADES.—6, La cocina.—7,15, La millonaria.—9,30, La romería del odio.—10,30, La pupila de Pestaña.

MARTIN.—4, Las corsarias y La caída de la tarde. IDEAL ROSALES.—6 y 10,15; ¡Chófer... a Rosales!, con los nuevos cuadros «La araña», creación de Mado Mentý; «El cuarto núm. 13», «La paz conyugal» y «Dinero por alhajas», interpretadas por el señor García Ibáñez.

NOVEDADES.—4, La millonaria.—5,15, La cocina.—6,15, El lobato.—7,30 y 11,45, El compañero Cocio.—9,45, La romería del odio y La pupila de Pestaña.

MARTIN.—4, Las corsarias y La caída de la tarde.—6,30, La conquista de Pardillo.—10,15, Las corsarias y La caída de la tarde.

IDEAL ROSALES.—6 y 10,15; ¡Chófer... a Rosales!, con los nuevos cuadros «La araña», creación de Mado Mentý; «El cuarto núm. 13», «La paz conyugal» y «Dinero por alhajas», interpretadas por el señor García Ibáñez.

PRICE.—Tres funciones.—Catedral de las Variedades.—A las 4 y 6,30 tarde, y a las 10,15 noche.—Éxitos de Emilia Benito.—Trio Rosa, Marivel, hermanas Albanos y Friné.—Peliculas del programa Ajuria.—Butaca dos pesetas.

MADRID CINEMA.—Malasaña, núm. 6.—4,30 tarde: cinematógrafo, programa Royalty.—Varietés: Esperanza Benito, Luz Imperio y Quinci Trio.—6,30 tarde: cinematógrafo, programa Royalty.—Varietés: Esperanza Benito, Luz Imperio, Quinci Trio, despedida de Carmelita Delgado, ¿Moreno?, Amelia Jan-Bak y Dora la Cordobesita.—9,45 noche: el mismo programa de la sección de las 6,30.

ROYALTY.—Siempre estreno.—Sexteto Berki.—Dos grandes secciones tarde.—A las 4,30: El misterio de la dama gris (genialísima creación de Elena Makowska), completa, tres jornadas.—A las 6,30: La revancha del amor (delicada comedia de Enid Bennet); estrenos: Lucrecia Borgia (soberbia creación Florence Reed), y Charlot goza y ama (gran risa). Noche, a las 10, colorado programa.

CINE IDEAL.—3,45, 5,15 y 7 tarde.—Noche, a las 9,30.—Por secciones, entre las que se proyectarán La mujer que mintió (por William S. Hart y Bessie Lowe).—Su alteza el Dinero (por Lilian Walker).—Nobleza de corazón (por Carmen Myers).—Corazón de oro (por Luisa Huff).—Un marido contra Charlot (por el auténtico Charlot), y otras.

Cartel para el día 28 REAL.—9 (función 66 de abono, 51 del turno segundo), Aida.

ESPAÑOL.—10,30, La tierra. PRINCESA.—Compañía dramática alemana. 9,45, La boda de Valeni.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, El castillo de los ultrajes. LARA.—6,30, Pasiónera y Stella Margarita.

10,30, El puesto de antigüites de Baldomero Pagés y Stella Margarita. CENTRO.—10, La casa de la Troya.

ESLAVA.—6, No te ofendas, Beatriz y hermanas Corio. 10, Nocturno agitado, El Carnaval de Puk y de Plok, La maña de la mañica y hermanas Corio.

INFANTA ISABEL.—6, Amor es vida.—10,30, Un tío castizo y El afinador. APOLO.—6,30, Trampa y cartón.—10,30, El parque de Sevilla.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Los papiros.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la broma. LATINA.—6, Los hugonotes y Balder.—10, Sangre gorda, La fuerza bruta y Balder.

CERVANTES.—6 y 11,30, Las delicias de Capua.—7,15, El pollo Tejada.—10,15, El puño de rosas.

NOVEDADES.—6, La cocina.—7,15, La millonaria.—9,30, La romería del odio.—10,30, La pupila de Pestaña.

MARTIN.—4, Las corsarias y La caída de la tarde. IDEAL ROSALES.—6 y 10,15; ¡Chófer... a Rosales!, con los nuevos cuadros estrenados recientemente.

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto.—Éxitos de Emilia Benito y todas las grandes atracciones.—Programa Ajuria.—Butaca, dos pesetas.

ROYALTY.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—La revancha del amor.—Lucrecia Borgia.—Charlot goza y ama.—Estreno: Su alteza el Dinero (interesantísima).

MADRID CINEMA.—Malasaña núm. 6.—A las 5 de la tarde y a las 9,45 noche.—Cinematógrafo.—Programa Royalty.—Varietés.—Esperanza Benito (bailes).—Luz Imperio (canciones).—Quinci Trio (excéntricos).—Debut: Hermanas Brot (bailes).—¿Moreno? (ventrílocuo musical).—Amalia Jan-Bak (canciones).—Dora la Cordobesita (canciones).

BOLETIN RELIGIOSO Domingo 27 de febrero de 1921 Santos del día.—Santos Leandro, arzobispo de Sevilla, y Baldomero, confesores; Alejandro, Abundio, Antigono, Fortunato y Julián, mártires; Basilio y Procopio, confesores.

La misa y oficio son de la Dominica III de Cuaresma, con rito semidoble de primera clase y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas, plaza de San Nicolás; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, a las cinco, ejercicio, preces y reserva.

Lunes 28 de febrero de 1921 Santos del día.—Santos Macario, Rufino, Justo y Teófilo; Cereal, Púpulo, Cayo y Serapion, en Alejandría, mártires; Román, abad, confesor; Santa Elda, virgen, y beata Beatriz de Este.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas, plaza de San Nicolás; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, a las cinco, ejercicio, preces y procesión de reserva.

AVISOS UTILES La neurastenia, los estados melancólicos y preocupaciones exageradas se curan y desaparecen con las GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS GENOVE.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «SAN CARLOS» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente febrero de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Alicante y el 3 de marzo próximo de Cádiz, en expedición ordinaria, con destino a Fernando Poo.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Vapores que prestarán los servicios en el mes de marzo de 1921, salvo contingencias: Línea de CUBA MEJICO. Días 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Reina María Cristina».

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA. Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de BUENOS AIRES. Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de FERNANDO POO. El vapor «Cataluña».

ANEMIA - CONVALESCENCIA POBREZA DE LA SANGRE COLORES PALIDOS DEBILIDAD se curan con el Verdadero HIERRO BRAVAIS. Recomendado a las personas debilitadas por la INTERFERENCIA del CREGIMIENTO las FIEBRAS, etc. 10 a 20 gotas a cada comida. En todas las Farmacias y 16, Rue de Rocroy, PARIS

Peninsular Trading Co Serraller, S. A. Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a junta general extraordinaria el día 3 de marzo próximo, a las diez y media de la noche, en su domicilio social, Los Madrazos, 13.—El gerente interino, L. P. Guzmán.

Banco Hispanoamericano CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Canalejas, a las tres de la tarde del día 27 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1920, y proceder a la renovación parcial del Consejo.

Tienen derecho a concurrir a dicha junta todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco, con tres días de antelación a la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista, por medio de poder especial, o en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 25 de febrero de 1921.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

AUTOMOVILES Y CAMIONES A PLAZOS Y AL CONTADO

AUTOMOVILES Ford Oakland, Velmorel, 12/16 HP. Berliet, Talbot-Darracq, etc. CAMIONES Ford, Bullford, Berliet, Pierce Arrow, Benz, etc. MOTOCICLETAS Indian, Harley-Davidson, Excelsior, The James, etc.

Crédito Español de Automovilismo

Príncipe, 18 y 20. — MADRID.

Sociedad de la Cruz Roja

francesa de Socorros a los heridos militares de los Ejércitos, puesta bajo el patronato del Presidente de la República francesa.

«El médico jefe que suscribe, certifica: Que la REVALENTA le ha prestado desde largo tiempo muy grandes servicios para la alimentación de los estómagos fatigados, y particularmente para nuestros heridos y enfermos de la guerra actual.»

Loudun, 16 diciembre 1916.—Dr. Masé.» La señora presidenta del hospital de esta misma Sociedad, en Loudun, nos autoriza para publicar las siguientes líneas:

«Empleamos mucho vuestra REVALENTA, la que hace gran bien a todos nuestros hombres anémicos que tienen necesidad de reforzarse.—La presidenta, Generala Doutrélaye.»

«Reims (Francia), 22 de octubre de 1890.—Hago uso personalmente de la REVALENTA, y la recomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos; debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados.—Dr. Ravaut.»

En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

La Comisión gestora del monumento a los héroes de Cavité, compuesta por los señores Anaya, Tortosa y Cuesta, y presidida por el Sr. Altamira, ha visitado a S. M. el Rey para darle cuenta del estado de los trabajos. También cumplimentaron dichos señores a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Información militar

Asuntos de Guerra El general Jiménez de Sandoval.—En esta tarde ha fallecido el teniente general Sr. Jiménez de Sandoval, procedente del Arma de Infantería.

Dicho general, que era un cumplido caballero, tenía una hoja de servicios meritisimos y estaba condecorado con muchas recompensas por méritos de guerra.

Su último destino fué el mando de la Capitania general de Sevilla, donde dejó un grato recuerdo, y anteriormente fué gobernador militar de Valencia, cuando los célebres sucesos de Cullera.—P. A. L.

Club Parisiana

Tercer concierto de la notable ORQUESTA GALINDO el domingo 27 de febrero de 1921, a las seis de la tarde.

- PROGRAMA Primera parte. 1.º Las golondrinas, de Usandizaga. 2.º Chanson de Solveig, de Grieg. 3.º Tannhauser, de Wagner. VARIETES Segunda parte. 1.º Payasos, de Leoncavallo. 2.º Nocturno (Sr. Navarro), de Popper. 3.º Rapsodia húngara, de Liszt.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 26 de febrero. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,10; E, 71,00; D, 71,20; C, 71,25; B, 71,25; A, 71,10; G y H, 70,00; Diferentes series, 71,25; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie E, 82,50; E, 82,75; D, 84,00; C, 84,25; B, 00,00; A, 84,60; G y H, 85,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 89,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 06,00; E, 00,00; D, 94,00; C, 94,00; B, 94,00; A, 94,00; Diferentes series, 94,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917)—Serie F, 94,00; E, 94,00; D, 93,90; C, 93,95; B, 93,95; A, 93,95; Diferentes series, 93,90.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,00; Obligaciones de 1863, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 86,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 107,90; Idem al 5 por 100, 99,80.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 532,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 260,00; Explosivos, 280,00; Castiella, 000,00; G. Azucarera preferentes, 70,00; Idem ordinarias, 84,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 63,00; Unión Alcolhola, 00,00; Español del Río de la Plata, 273,00; Alicantes, 289,00; Nortes, 281,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 287,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Franco, 51,95; Libras, 27,98; Francos suizos, 120,50; Dólares, 7,12; Marcos, 11,70; Liras, 00,00.

Las galletas OLIBET son las mejores

Ya bajó el vino Tinto, de mesa, siete pesetas arroba; Valdepeñas superior, ocho (a domicilio). San Mateo, S. almacén. Teléfono 5.500.

EMPLEO INMEDIATO EN SU MISMO HOGAR 150 pesetas mensuales. (Retribución mínima) Novísima y fácil ocupación, propia para señoras y caballeros, dispongan unas horas diarias. Solicitemos en cada población para importante casa exportadora.—Información detallada, dirigiéndose (simple postal). Apartado 1.027.—MADRID.

Barriopedro, Secretaría americana. Contrato y crédito, ocho meses. Montería, 3.

Casas desaparecen, reconstrucción de la vivienda, con garantías. De venta en particiones y documentos. Domicilio en la de Moreno, número 35.

La Prensa ANUNCIOS CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Antisarnico MARTI El unico que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

25 pesetas diarios de ganancia, personas ambos sexos, edad y condición, sin capital. Trabajo en familia. Apartado núm. 378 (Castilla 64. Sec. Exportación). Barcelona.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.— Teléfono 772 M

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos no ennegrecen los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

La Emeraída. La casa que más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, platería. Teléfono 51.

Antes de comprar específicos nacionales extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

La EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Encarnación Fernández-Reguera y González-Pola HA FALLECIDO EL 26 DE FEBRERO DE 1921 A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su director espiritual, el presbítero D. Miguel Montejo y Padilla; su hermana, la Excma. Sra. Doña Dolores, viuda de Montero-Ríos; hermana política, doña Isabel de Leste y Gilis; sobrinos, los Excmos. Sres. D. José Ignacio, D. Ramón, doña Blanca y D. Fernando de Carranza; D. Eugenio; Excmo. Sra. Doña Dolores, D. José, doña Fernanda y D. Juan Montero-Ríos; Excmo. Sr. D. Lorenzo y D. José del Busto; sobrinos políticos, Excmo. Sr. D. Juan de Cisneros, D. Isidoro Ruez Guerra; excelentes señoras doña María Rivero, doña Josefa Gómez Aramburu, doña Concepción González Labarga, doña Cristina Souvior; sobrinos-nietos, sobrinos-nietos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las once de la mañana del día 27, desde la casa mortuoria, Atchra, 30 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

En la capilla ardiente se celebrarán misas durante la mañana del 27. Se replica el coche y no se reparan esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.

BAJA DE PRECIOS La Casa Moreno, depositaria de «El Relámpago», brillo sin igual para pisos y muebles, tiene la satisfacción de comunicar a sus numerosos clientes que los precios del citado brillo son 3 y 6 pesetas bote, en lugar de 2,50 y 7, a que se vio obligada a venderlo por la gran alza que alcanzaron las primeras materias de que se compone. Asimismo hemos rebajado el precio de la cera y del aguarrás, y nos proponemos hacerlo extensivo a todos los artículos a medida que se vaya iniciando su baja, para beneficiar al público en todo lo posible. BROQUERA DE MORENO, MAYOR, 45. Teléfono N.º 1.710.

EMPLEOS

Importante Sociedad desea cubrir dos plazas de empleados en sus oficinas centrales de Madrid, con sueldo de 3.000 y 6.000 pesetas respectivamente. Los aspirantes habrán de estar dispuestos a suscribir 10.000 y 20.000 pesetas, las que devengarán el 6 por 100 de interés anual. Ofertas al Secretario general. Apartado 14, Madrid.

Sociedad Hidroeléctrica MARIA LUISA DE BAENA (CORDOBA)

Don José Galán Benítez, Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Anónima Hidroeléctrica «María Luisa», Hago saber: Que habiendo sido autorizado en la reunión del Consejo, que tuvo lugar el día 20 del corriente mes, para convocar a Junta general extraordinaria de accionistas, se anuncia con arreglo a las prescripciones del artículo 36 de los Estatutos sociales, cuya convocatoria la fija en los términos siguientes: La reunión tendrá lugar el día 15 de marzo, a las cuatro de tarde, en el domicilio social, establecido en la calle Amador de los Ríos, núm. 8, de la villa de Baena (Córdoba), para discutir y resolver los temas que a continuación se expresan: 1.º Ampliación del capital social hasta quinientas mil pesetas. 2.º Reforma de los Estatutos sociales. 3.º Renovación de los Consejeros. 4.º Adquisición de edificios, maquinaria y materiales de todas clases para ampliar la fábrica de Brincas, la de harinas «María Luisa», establecimiento de una nueva fábrica eléctrica y ampliar las líneas de baja y alta tensión y subcentrales con arreglo a los proyectos aprobados. Lo que se publica para conocimiento de los accionistas de la expresada Sociedad con arreglo a los Estatutos sociales. HIDROELECTRICA «MARIA LUISA» SOCIEDAD ANÓNIMA El Presidente, José Galán Benítez.

LA MODA

FEMINIDADES

Ideas prácticas

En Madrid abundan las casas antiguas, mejor dicho, viejas, y dada la escasez de viviendas, difícilmente puede elegir una persona de gusto un piso que reúna las condiciones apetecidas de elegancia y confort.

En cambio tiene más probabilidades de ingeniar y poner a prueba su buen gusto para reformar su interior, procurando hacerlo lo más atractivo posible.

Una amiga mía ha alquilado un modesto piso con dos huecos a la calle, paredes oscuras en las paredes, y todo el aspecto de una casa anticuada.

Ha conseguido reformarla con mucho gusto y poco dinero, y esto es lo interesante.

El comedor lo ha empapelado en «beige», y junto al techo, una franja de papel, con apéiticas frutas pintadas en colores maduros y que serpentean en tentadora guirnalda, fuera del alcance de nuestra mano, afortunadamente.

Como en muchas casas viejas, hay en la pared un hueco, especie de armario, ancho y profundo, con cristales opacos en la parte alta y puertas lisas abajo.

Mi amiga no ha vacilado en quitar estas puertas, y ha forrado con alegre cretona el interior. El estante superior, dividido en dos, sirve para libros y «bibelots». El estante central lo ha bajado a la altura de un diván, forrándolo con la misma cretona. Varios almohadones lo hacen más confortable, y dos cuadros modernos, en las reducidas paredes de este nicho, son suficientes para convertir en encantador rincón este vulgarísimo armario.

Sentiría no hacerle claramente la descripción de este arreglo, porque puede ser verdaderamente útil para numerosas lectoras. Según sea de ancho el armario, puede servir de asiento para una o dos personas.

Los demás muebles del comedor son bajos y largos como se usan ahora. En el hueco del balcón un gran «stor» de tul bordado color crudo como las paredes, y sobre ellas unos grabados de Puvís de Chavannes.



En punto de lana color mostaza y lana escarlada del mismo tono.



Sobre una falda, con delantero plisado, fresa, una blusa azul marino, sobre la cual hay, bordadas en fresa, unas uvas.



De paño flexible verde oscuro con cintas encendadas colocadas con originalidad.

Por la doble puerta abierta se ve el gabinete, que sirve a la vez de dormitorio y saloncito de recibí, porque, como he dicho, esta casa es un cascarón de nuez. En vez de una cama vulgar tiene un diván o cama turca que le sirve de diván, cubierta de una tela original, y profusión de almohadones de distintos estilos y colores sabiamente armonizados. Al lado una mesita baja con las últimas revistas o novelitas y una pantalla que ilumina discretamente este rincón.

Más allá una cómoda tripona antigua, en vez de armario de luna y que le sirve para guardar su ropa interior; encima coloca una fina cajita de esmalte, un bibelot y un búcaro con flores que se reflejan en un gran espejo ovalado, una muñequita moderna...

En otra pared, un escritorio femenino; diseminadas dos butaquitas y dos sillas, el suelo con mucho brillo y un pequeño tapiz. Las paredes empapeladas de «gris claro» con una franja de pájaros exóticos, loritos, papagayos de plumaje decorativo, unas cuantas fotografías suyas y de seres queridos, alternando con varios grabados de Boucher, Corot y Romero de Torres.

Ya veis, lectoras, cómo con un poco de ingenio se puede hacer de una casa modesta con cinco habitaciones y dos huecos a la calle un nido simpático que deje un recuerdo más agradable quizá que una casa suntuosa y austera.

MARIA DE MUNARRIZ

CONSEJOS

«Margaritiña».—¿Ha probado usted los lavados frecuentes del cabello, seguidos de fricciones con abrótano macho?

«Granito de Sal».—Ha elegido usted un bonito modelo; y ya que el color de su tela es tan fuerte, combínelo con negro.

«Flor de Lis».—Muchas gracias. Experiencia, ninguna. Estudio y observación. Un médico joven, debutante, puede saber más que un viejo encanecido en su profesión.

Fe de M.—Lávese con agua caliente y pase por el rostro un pedacito de algodón hidrófilo empapado en una composición, mitad alcohol y mitad tintura de benjuí, y un pedacito, disuelto, de alcanfor.

LA ELECTRICIDAD CURA

Éxito prodigioso del TRATAMIENTO ELECTROLÓGICO PULVERMACHER

Hoy, las más altas autoridades médicas certifican que el tratamiento eléctrico es el método más seguro de combatir y dominar todos los trastornos funcionales, y las razones en que se apoya esta afirmación se contienen en un interesantísimo libro, emanado del Instituto Electrológico Pulvermacher, que funciona hace ya mucho tiempo, y goza de fama universal.

Cuando el gran descubridor de métodos médicos e inasecibles de utilizar la electricidad en el tratamiento, alivio y curación de serios trastornos funcionales, empezó a realizar curas tan notables, hasta en los casos en que habían fracasado todos los demás métodos, tuvo que sufrir las penalidades consiguientes — ha dicho el Administrador del Instituto en una entrevista. — Era un hombre que se adelantaba a su tiempo: un hombre, si, que se salía de la rutina de la profesión médica, y así sus descubrimientos como los de Pasteur y otros, fueron atacados por los incrédulos y tildados de mera charlatanería.

LISTA DE ÉXITOS SIN RIVAL

«Hoy el tratamiento eléctrico es uno de los mejores terapéuticos más valiosos en todo gran hospital o institución médica, más aún el tratamiento Electrológico Pulvermacher se ha afirmado en los últimos años, gracias a los más altos elogios de eminentes hombres de ciencia, sabios y médicos de todo el mundo, y cuenta con una lista de éxitos en un gran número y diversidad de enfermedades y desórdenes, que no tiene igual en los anales curativos.»

EVIDENCIA INDISCUTIBLE

Las listas de éxitos del Tratamiento Pulvermacher hacen que resulte modesto en su comparación en cuanto a los éxitos pudieran hacerse de él. Constituyen una sorprendente serie de eslabones que forman una irrompible cadena de testimonios, que prueban sus persistentes y sólidos éxitos año tras año. El Instituto Electrológico Pulvermacher no pretende curar ni realizar milagros, en los casos en que la enfermedad está profundamente arraigada o data de largo tiempo.

CURACIÓN NATURAL PARA LOS TRASTORNOS FUNCIONALES

El sistema nervioso modifica y regula todas las funciones del cuerpo, y el sistema nervioso, que es la dinamo de la máquina humana, es mucho más que una gran batería eléctrica. La mayor parte de los trastornos de hoy día, como

- INDIGESTION, NEURASTENIA, INSOMNIO, TRASTORNOS DE BAZO, REUMATISMO, BILIS, ESTREÑIMIENTO, etc. DEBILIDAD, DEBILIDAD SEXUAL, ESPERMATORREA, ANOMIA DEL HIGADO, PERDIDAS DE VIGOR, CATICA, JAQUECA, etc.

tienen su origen, y pueden ser achacados, en último término, a falta de energía nerviosa, y debido a que el Tratamiento Electrológico Pulvermacher introduce en el sistema nervioso debilitado esta energía eléctrica nerviosa, es por lo que tiene el poder de restablecer la actividad funcional y curar tantas formas de trastornos funcionales. El tratamiento es prodigiosamente sencillo, fácil y agradable, y ningún paciente de desórdenes nerviosos o funcionales debe perder las esperanzas de curación hasta que no lea un interesantísimo libro editado por el Instituto y en el que se describe el tratamiento.

ESCRIBA PIDIENDO EL FOLLETO

Usted puede obtener un ejemplar de este conciso e informativo libro, libro de gastos y franco por correo. El le convencerá a usted, por muy escéptico que sea, de que el Tratamiento Pulvermacher es un método radical y rápido de aliviar y curar una gran parte de molestos y penosos padecimientos humanos. Describe también los ligeros y manuales pero poderosos aparatos que usted puede llevar encima, sin el menor temor de ser descubierta, y que le curarán a usted como han curado a miles y miles de personas. Escriba hoy mismo pidiendo un ejemplar.

Difundase al Secretario del Instituto Electrológico Pulvermacher, (Sección 13.) San Martín, 29. Apartado 89. San Sebastián.

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA vuestros Garganta, vuestros Bronquios vuestros Pulmones COMBATIRA vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TILLO :: Plamonte, 10

ENFERMEDADES DEL PECHO TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION PULMOSERUM BAILLY Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion Empleado en los Hospitales Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche En todas las Farmacias y Droguerías Exigir el nombre: PULMOSERUM BAILLY 15, Rue de Rome, PARIS Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON ANTONIO GARCIA MORIONES Que falleció el día 27 de Febrero de 1918 R. I. P. Su hermana, doña Fernanda; tíos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana domingo, 27 del actual, en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

PARA ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE. Plaza de Matute, núm. 8.

A. Vallejo. Fabricante de muebles, decoración y arte en todos los estilos antiguos y modernos. Pídanse proyectos y presupuestos. Exposición: Plaza de Celenque, 1.

TODO EL MUNDO Puede crearse una renta sin desembolso alguno, exigiendo en todos los comercios, al hacer sus compras, bonos LA PAZ, canjeable por títulos de la Deuda.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SOLUCION S. SANTANA con glicerosfato, terpinol, 2,50 frasco creosotal y heroína. Para curar la tuberculosis en su estado naciente, catarros agudos y crónicos, debilidad y raquitismo, Veinticinco años de éxito creciente. Dr. Santana, San Mateo, núm. 12. Desde tres frascos se manda sin aumento. En todas las farmacias. Por mayor: Centro de Especialidades y Centro FARMACEUTICO NACIONAL.

VINO MINOR PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas. Nuevas grandes rebajas en toda clase de tejidos, por reforma del local y fin de temporada. ALMACEN DE TEJIDOS 16, SEVILLA, 16

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campandamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos. Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo solo vosotros los que adquirieris este producto y pregonaeris sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo juerosos y fuertes. OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peñaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo. OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada tija pelada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída permanente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de OLEORETINE. DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID